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Цей звіт підготував аналітичний 
центр Cedos у рамках проєкту 
«Підвищення стійкості освіти  
у Східній Європі, на Кавказі та  
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міжнародного розвитку 
(International Development Research 
Centre, IDRC).  

Cedos —  це незалежний аналітич-
ний центр, урбаністичне бюро  
та спільнота, що працює над пи-
таннями соціального і просторо-
вого розвитку з 2010 року. Ми ві-
римо, що кожна людина має право 
на гідний рівень життя. Тому ме-
тою Cedos є пошук системних при-
чин соціальних проблем і розробка 
стратегій їх вирішення. Наш підхід 
базується на дослідженнях. Ми ви-
вчаємо суспільні процеси та дер-
жавні політики, поширюємо крити-
чне знання, просуваємо і втілюємо 
прогресивні зміни, навчаємо і по-
силюємо спільноту прихильни_ць 
цих зм ін. У своїй роботі ми керує-
мося цінностями гідності, рівності, 
солідарності, партисипативності, 
якості та емпатійності.  

Сайт Cedos: https://cedos.org.ua/    

IDRC у межах діяльності Канади  
у сфері міжнародних справ і розви-
тку підтримує та фінансує дослі-
дження й інновації у країнах, що 
розвиваються, щоб сприяти глоба-
льним змінам. IDRC інвестує у ви-
сокоякісні дослідження в країнах, 
що розвиваються, поширює знання 
серед дослідни_ць і політик_ин ь 
для їх ширшого використання та 
впливу, а також мобілізує глоба-
льні партнерства, щоб сприяти 
створенню більш сталого й інклю-
зивного світу.  

Глобальне партнерство з обміну 
знаннями та інноваціями в галузі 
освіти (Global Partnership for 
Education Knowledge and Innovation 
Exchange, GPE KIX) —  це спільна 
ініціатива GPE та IDRC, метою якої 
є забезпечення країн - партнерів  
наявними та використаними дока-
зами й інноваціями, необхідними 
для пришвидшення доступу, підви-
щення результатів навчання та ге-
ндерної рівності через справед-
ливі, інклюзивні та стійкі системи 
освіти, що відповідають вимогам 
21 століття.  

Сайт KIX: https://www.gpekix.org/    

У цьому звіті ми використовуємо 
іменник з відділеним «_» гендеро-
ваним закінченням для позначення 
особи, гендер як_ої невідомий чи 
не має значення в нинішньому кон-
тексті, або групи осіб різного ген-
деру, гендер яких невідомий чи ге-
ндер яких не має значення в  ниніш-
ньому контексті. Ми однаково по-
важаємо жінок, небінарних осіб  
і чоловіків. Оскільки в україномов-
ному інформаційному просторі 
сьогодні набагато частіше підкрес-
люється існування чоловіків, ніж 
усіх інших (тобто більшості людей), 
ми, з метою урівноваже ння цього 
перекосу, тут і надалі використо-
вуємо таку форму для позначення 
сукупності різних людей чи лю-
дини, гендер як_ої невідомий.  
 
2026 рік

https://cedos.org.ua/
https://www.gpekix.org/
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Перелік скорочень  

 
ВВП — валовий внутрішній продукт 

ЄС — Європейський Союз 

ЗВО — заклад вищої освіти 

ІКТ — інформаційно-комунікаційні технології 

IT — інформаційні технології 

ООН — Організація Об’єднаних Націй 

ПРООН — Програма розвитку Організації Об'єднаних Націй 

СРСР — Союз Радянських Соціалістичних Республік 

ЮНЕСКО (UNESCO) — Організація Об'єднаних Націй з пи-
тань освіти, науки і культури (United Nations Educational, 
Scientific and Cultural Organization) 

ЮНІСЕФ (UNICEF) — Міжнародний надзвичайний фонд до-
помоги дітям при Організації Об'єднаних Націй (United 
Nations International Children's Emergency Fund) 

GPE KIX — Глобальне партнерство з обміну знаннями та 
інноваціями в галузі освіти (Global Partnership for Education 
Knowledge and Innovation Exchange) 

IDRC — Міжнародний дослідницький центр розвитку 
(International Development Research Centre) 

OECD — Організація економічного співробітництва та роз-
витку 

PISA — Програма міжнародного оцінювання уч_ениць 

SABER — програма «Системний підхід до покращення освіт-
ніх результатів» від Світового банку (Systems Approach for 
Better Education Results) 

STEM — природничі науки, технології, інженерія та матема-
тика (Science, Technology, Engineering and Mathematics) 

USAID — Агентство США з міжнародного розвитку 
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●  Розділ 1   
Вступ на частина  
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Резильєнтність систем освіти — відносно новий концепт, 
більш звичним і поширеним у дискурсі міжнародного роз-
витку. Зокрема, він став актуальним внаслідок пандемії 
COVID-19, що зачепила всі сфери життя, включно з освітою, 
і змусила уряди країн реагувати на виклик загрози здоровʼю 
та життю дітей, при цьому не припиняючи освітній процес. 
Хоча поняття резильєнтності не є усталеним і широко вжи-
ваним на рівні окремих країн, його використання як підходу 
для систем освіти може допомагати в передбаченні й адре-
суванні різного типу загроз, а також у стабільнішому розви-
тку. У межах «Ініціативи Обсерваторії з питань стійкості си-
стеми освіти» Knowledge and Innovation Exchange (KIX), яка 
реалізується завдяки підтримці International Development 
Research Centre (IDRC) та Global Partnership for Education 
(GPE), аналітичний центр Cedos став однією з 6 обсервато-
рій, що працюють над визначенням розуміння і практик 
стійкості систем освіти та потенційних майбутніх викликів 
в освітньому секторі у країнах свого регіону. Кожна з обсер-
ваторій представляє певний регіон, країни якого входять до 
GPE.     

Команда Cedos працювала з регіоном, який об’єднує країни 
Східної Європи, Кавказу та Центральної Азії: Албанія, Укра-
їна, Молдова, Грузія, Узбекистан, Таджикистан, Киргизстан, 
Монголія. Системи освіти країн регіону працюють в умовах 
наслідків війн (Україна та Грузія), природних катаклізмів 
(Монголія, Албанія), пандемії, політичних та економічних 
криз, зміни структури та/або кількості населення тощо. 
Тому для забезпечення доступу до якісної освіти в цих краї-
нах критично важливим є створення таких систем освіти, 
які були би здатні вчасно реагувати й адаптуватись до ви-
кликів. Крім цього, завданням систем освіти в цих країнах є 
розвиток професіонал_ок, які мають достатньо знань і на-
вичок для реагування на кризи та стійкості до змін.  

Попри значну різноманітність освітніх систем цих країн, 
вони мають спільний контекст впливу радянської системи 
на освіту і поділяють виклик розбудови сучасної, інклюзив-
ної та резильєнтної системи освіти в умовах обмежених ре-
сурсів. Водночас залежно від обставин і пріоритетів, країни 
в регіоні по-різному розуміють поняття резильєнтності у 
системі освіти і впроваджують різні тематичні політики та 
програми. Наприклад, для країн Центральної Азії одним із 
ключових викликів є забезпечення доступу до освіти для 
зростаючого населення шкільного віку, тоді як інші країни 
— наприклад, Україна й Албанія — зіштовхуються з викли-
ком скорочення кількості молодого населення та відтоку 
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школяр_ок за кордон. На практики резильєнтності в освіті 
впливає географічне положення та клімат країн. Наприклад, 
країни Центральної Азії та Албанія перебувають у зоні ри-
зику сейсмічної активності, тоді як для інших країн приро-
дні катастрофи можуть мати нижчий пріоритет у системі 
ризиків.  

У першій частині цього звіту ми аналізуємо розуміння та ви-
користання поняття «резильєнтність» у контексті освітніх 
систем у країнах регіону. Наступна частина присвячена 
огляду політик і практик резильєнтності у сфері освіти. 
Структура цієї частини відповідає рамці концептуалізації 
резильєнтності систем освіти (Cameron et al., 2024) з п’яти 
компонентів: посилення, передбачення, планування, відпо-
відь і відновлення, запобігання та пом’якшення наслідків. 

 

1.1. Опис методології  
 

Цей звіт є першим у рамках проєкту «Посилення стійкості 
освіти у Східній Європі, Кавказі та Центральній Азії через 
поширення знань та доказів». У ньому представлено резуль-
тати розвідувального кабінетного дослідження, присвяче-
ного огляду того, як країни регіону розуміють поняття 
резильєнтності системи освіти та як воно відображається 
в ініціативах і практиках стейкхолдерів системи освіти. 

Поняття «резильєнтність» у цьому проєкті ми використову-
ємо відповідно до теоретичної рамки, запропонованої GPE 
KIX (Cameron et al., 2024)1. У рамках цього звіту для нас було 
важливо описати специфіку кожної з країн регіону і розгля-
нути підходи до визначення та практики резильєнтності си-
стеми освіти, відповідно до обраного підходу. Натомість пе-
реосмислення концепту та формування рекомендацій бу-
дуть завданнями наступних матеріалів у межах проєкту.  

Для визначення й опису розуміння резильєнтності системи 
освіти та її відображення у практиках ми провели огляд тек-
стових джерел. Для цього ми відбирали декілька типів доку-
ментів:  

 
1 Більше інформації про поняття резильєнтності системи освіти та його компо-
ненти представлено у розділі 1.3.  
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● офіційні державні документи: національні стратегії 
країн, стратегії розвитку системи освіти за певні роки, 
звіти про поточний стан системи освіти, пресрелізи 
адміністративних органів; 

● документи міжнародних освітніх організацій та орга-
нізацій-стейкхолдерів системи освіти: рекомендації 
міжнародних партнерів, звіти моніторингових захо-
дів; 

● академічні роботи: дослідницькі й аналітичні статті; 

● публіцистичні документи: новинні статті, освітні 
блоги, сайти освітніх організацій. 

Для аналізу ми відбирали документи, присвячені огляду си-
стеми освіти країн за останні 10 років (опубліковані у 2015 
році та пізніше). Першочерговим джерелом інформації були 
документи, які перебували у вільному доступі та були пере-
кладені англійською мовою. Релевантні документи, які були 
наявні виключно мовою окремих країн, дослідницька ко-
манда перекладала з використанням онлайн-інструментів. 

Робота над звітом відбувалась у декілька етапів. Спочатку 
дослідницька команда відібрала релевантні документи для 
кожної країни з регіону. Наступним етапом було структуру-
вання зібраних даних відповідно до засад теоретичної ра-
мки GPE KIX, аби визначити особливості системи освіти для 
кожної з країн досліджуваного регіону та зіставити їх із кон-
цептом резильєнтності GPE KIX. На цьому етапі увага при-
ділялася пошуку згадок і підходів до визначення поняття 
«резильєнтність», а також політикам і практикам, що були 
спрямовані на розвиток системи освіти. Останнім етапом 
було узагальнення інформації по країнах, виокремлення 
спільних і відмінних тенденцій, формування цього дослід-
ницького звіту. 

Одними з найбільших викликів, з якими дослідницька ко-
манда стикнулась у ході дослідження, були мовний бар'єр і 
брак прямого доступу до інформаційного простору окремих 
країн регіону. Через це деякі з матеріалів, які могли би бути 
релевантними для цього дослідження, не було включено. 
Наприклад, документи окремих закладів освіти (навчальні 
плани, стратегії розвитку шкіл тощо), а також інформація 
про деякі кейси, які мали вплив на систему освіти країни 
(інформація про успішну інтеграцію новітніх методик ви-
кладання, історії вдалого або невдалого кризового менедж-
менту тощо).  
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Цей звіт є оглядовим і спрямованим на створення знання 
про те, якими є політики та заходи з розбудови резильєнт-
ності в регіоні. Ми використовуємо концепцію резильєнт-
ності від GPE KIX для формування огляду і підкріплюємо 
аналітичні тези про тенденції в регіоні прикладами політик 
та заходів окремих країн. Проте не всі приклади, проаналі-
зовані в межах роботи над цим етапом дослідження, були 
включені у звіт. Тому відсутність у тексті прикладу для яко-
їсь із країн не свідчить про брак таких заходів чи політик у 
цій країні. Так само, у звіті не надається порівняльної оцінки 
країн або оцінки ефективності їхніх політик і практики, 
пов’язаних з резильєнтністю системи освіти. 

У проведенні кабінетного дослідження є деякі обмеження. 
Аналіз вторинних даних, офіційних документів та дослідни-
цьких звітів дозволяє зробити огляд з визначеної теми, та 
при цьому використана інформація не завжди повністю ві-
дображає реальність. Наприклад, деякі задекларовані на-
міри у стратегічних документах можуть бути нереалізовані 
або реалізовані не повною мірою, а дослідницькі звіти й 
вторинні дані інколи є фрагментарними або не відобража-
ють важливих деталей і пояснень для поточної теми. Також 
не всі документи є публічно доступними або перекладе-
ними англійською, якою здійснювався основний пошук у 
кабінетному дослідженні.      

 

1.2 Профіль регіону  

●  Географічні особливості  

Географічні особливості та кліматичні умови суттєво впли-
вають на розвиток країн досліджуваного регіону і визнача-
ють особливості викликів, з якими ці країни стикаються. 
Країни регіону розташовані у різних частинах Європи та 
Азії: Албанія у західній частині Балканського півострова, Ук-
раїна та Молдова — у Східній Європі, Грузія — на Півден-
ному Кавказі, Киргизстан, Таджикистан, Узбекистан і Мон-
голія — у Центральній Азії (World Bank, n.d.). Також значно 
різняться їхні площі: від 28,7 тис. км² Албанії до 1,5 млн км² 
Монголії. У регіоні також досить різним є рельєф територій. 
Наприклад, у Таджикистані понад 90% території становлять 
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гори, через що країна має складні умови для організації 
транспортного сполучення та розвитку інфраструктури. На-
томість Молдова й Україна мають переважно рівнинний 
ландшафт, що забезпечує більш сприятливі умови для логі-
стики і розвитку транспортної та соціальної інфраструктури 
населених пунктів. 

●  Кліматичні умови  

Деякі країни регіону розташовані у помірному кліматі, інші 
мають екстремальні температури взимку або влітку. До 
прикладу, у Монголії суворі кліматичні умови значно впли-
вають на життя населення — зокрема, частими є екстрема-
льно суворі зими з сильними морозами та сніговими пок-
ривами (явища «дзуд»), що ускладнюють пересування насе-
лення (WENR, 2022). Території країн Центральної Азії схи-
льні до посух, зокрема через підвищення температур вна-
слідок зміни клімату. Виснаження водних ресурсів, ерозія й 
ущільнення ґрунту знижують врожайність сільськогоспо-
дарських культур, що впливає на розвиток країн, економіка 
яких значно залежить від сільського господарства (Eurasian 
Research, n.d.).  

Стихійні лиха є ще одним фактором, що впливає на країни 
регіону. Внаслідок зміни клімату регіон стикається з рекор-
дною кількістю опадів, що спричиняють паводки, підтоп-
лення та зсуви. У 2020 році тижневі інтенсивні опади спри-
чинили прорив Сардобинської дамби в Узбекистані, що 
стало одним із найбільших техногенно-кліматичних інци-
дентів у регіоні (Abdukaxorov, 2025). Киргизстан також що-
року стикається з ризиками паводків і зсувів, спричинених 
високим рівнем опадів і таненням льодовиків. Албанія та 
Таджикистан належать до сейсмічно активних зон і регуля-
рно зазнають землетрусів, які впливають на інфраструкту-
рну стабільність та безпеку населення (Global Earthquake 
Model Foundation, n.d.).  

●  Геополітичне положення  

Тривалий час країни регіону були у складі або під впливом 
СРСР. Після його розпаду країни регіону перебували або пе-
ребувають у стані економічної та політичної трансформації. 
Крім викликів, які безпосередньо пов'язані з цією трансфо-
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рмацією, значним залишається питання національної без-
пеки у регіоні. Зокрема, у цьому контексті актуальною є по-
стколоніальна політика Росії щодо країн регіону, яка прояв-
ляється у різних формах — від використання засобів культу-
рного й економічного впливу до збройної агресії.   

У серпні 2008 року Росія вторглася на територію Грузії, оку-
пувавши Південну Осетію й Абхазію. Внаслідок цього час-
тина місцевого населення стали вимушеними пересе-
лен_ками, значних руйнувань через російські бомбарду-
вання зазнала цивільна інфраструктура, зокрема школи 
(International Committee of the Red Cross, 2009). У Молдові 
частина території країни — Придністров’я — також перебу-
ває під окупацією військово-політичними силами, які підт-
римує Росія (Kieff, 2024). У 2025 Росія зробила спробу впли-
нути на парламентські вибори у Молдові (Harward, 2025; 
Popescu-Zamfir, 2025). У 2014 році Росія розпочала війну в 
Україні, а у 2022 році — повномасштабне вторгнення. Це 
призвело до загибелі тисяч україн_ок, включно з дітьми, до 
масових вимушених переміщень всередині України та за 
кордон, до пошкодження та руйнування будівель, зокрема 
закладів освіти, до окупації частини територій України, де 
відбуваються переслідування україн_ок і примусовий пере-
хід на російську мову та російські програми в закладах 
освіти.  

Країни Центральної Азії мають тісні економічні, політичні та 
культурні зв'язки з Росією, яка через ці зв'язки зберігає свій 
вплив у регіоні. Зокрема, це проявляється у поширенні ро-
сійської мови, що Росія використовує як інструмент полі-
тичного впливу на країни Центральної Азії. Попри те, що кі-
лькість людей, для яких російська мова є основною, змен-
шується останніми роками, її досі широко використовують, 
зокрема, для спілкування з людьми з інших країн регіону 
(Bekmurzaev, 2019). Російську мову застосовують органи 
державної влади, освітні установи, вона побутує в інших 
сферах суспільного життя. У деяких країнах (зокрема, у Ки-
ргизстані) за російською закріплений статус другої офіцій-
ної мови. Крім цього, розповсюдженими у регіоні є росій-
ські медіа, через які Росія поширює свій дискурс. Серед на-
селення Таджикистану та Киргизстану 50% хоча б зрідка 
читають російську пресу, причому російськомовні видання 
є широко доступними (Beishalieva, 2024). 

Безпекова нестабільність регіону також знаходить свій вияв 
у локальних конфліктах між державами. Між Киргизстаном 
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і Таджикистаном протягом останніх семи років сталося по-
над 20 прикордонних зіткнень, адже кордон залишається 
предметом суперечок після невдачі в повній демаркації пі-
сля здобуття двома країнами незалежності у 1991 році. Вна-
слідок конфлікту 2022 року заклади освіти в обох країнах 
зазнали пошкоджень і руйнувань (Sultanalieva, 2024; Global 
Coalition to Protect Education from Attack, n.d.).  

●  Демографічні тенденції   

Особливостями демографічної структури регіону є висока 
частка сільського населення та масштабні міграційні про-
цеси (зокрема трудова міграція). 

Зокрема, у Киргизстані сільського населення близько 63%, у 
Монголії — приблизно 68%, у Таджикистані — понад 74% 
(World Bank, 2024). При цьому тенденція зі значною кількі-
стю сільського населення супроводжується його низькою 
щільністю, територіальною розкиданістю поселень та обме-
женим доступом до інфраструктури й послуг.  

Високі масштаби внутрішніх і міжнародних переміщень є 
однією з визначальних характеристик регіону. Стабільний 
відтік молодих працездатних людей у межах трудової міг-
рації призводить до утворення групи «дітей трудових мігра-
нтів», які переживають тривалі періоди без спілкування з 
батьками (UNICEF Tajikistan, n.d.). Крім цього, міграція також 
сприяє депопуляції та старінню населення. Україна виріз-
няється масштабами вимушеного переміщення, спричине-
ними повномасштабною війною: мільйони громадян_ок пе-
ремістилися всередині країни або виїхали за кордон, що 
суттєво змінило демографічну структуру населення та його 
територіальне розміщення (SE Information and Computing 
Center of the Ministry of Social Policy, Family and Unity of 
Ukraine, 2025). 

У деяких державах регіону також фіксується практика ран-
ніх і дитячих шлюбів, що впливає, зокрема, на виключення 
дівчат з освітнього процесу. У Грузії, Таджикистані та Кир-
гизстані приблизно 12%, 13% і 14% відповідно вступають у 
шлюб до 18 років (UNICEF Data, n.d.). 
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●  Загальні тенденції та виклики в систе-
мах освіти  

Спільним викликом для систем освіти країн регіону є брак 
фінансування та кваліфікованих кадрів. Деякі країни виді-
ляють на сферу освіти до 5% ВВП (World Bank, 2020), при 
цьому капітальні видатки на утримання шкіл є доволі низь-
кими. Наслідком обмеженого фінансування освіти є, зок-
рема, дефіцит кваліфікованих учитель_ок. Військові конф-
лікти й економічні кризи додатково посилюють проблему, 
обмежуючи можливості для підготовки педагог_инь та оп-
лати їхньої роботи. 

Внаслідок браку фінансування у низці країн регіону освітні 
заклади недостатньо забезпечені матеріально-технічним 
обладнанням, мають низький рівень використання цифро-
вих технологій. У деяких країнах також є проблеми із сані-
тарним станом приміщень закладів освіти — наприклад, не-
стача гарячої води, труднощі з гігієною та пранням, проті-
кання дахів, цвіль, недостатня кількість приміщень, перебої 
з електрикою, недостатня кількість обладнання на випадок 
аварій тощо (UNICEF Mongolia, 2024).  

Нерівність доступу до освіти є однією з найбільш пошире-
них проблем у країнах регіону. Цей виклик повʼязаний з різ-
ними факторами та стосується низки груп дітей. Одним із 
таких факторів є соціально-економічна нерівність. Бідність 
створює бар'єри для отримання якісної та безперервної 
освіти. Уч_ениць з сімей з гіршим фінансовим становищем 
мають менший доступ до дистанційного навчання та циф-
рових ресурсів; також діти з цих сімей мають гірші резуль-
тати PISA, ніж їхні однолітки із сімей з вищими доходами 
(Albanian Coalition for Education, 2018). 

Також помітною у контексті нерівного доступу до освіти є 
різниця в якості освіти між уч_еницями, які мешкають у мі-
стах і в селах. Уч_ениці сільських шкіл мають гірший доступ 
до якісної освіти, частково через погані умови навчання та 
недостатню кількість кваліфікованих педагог_инь. У краї-
нах Центральної Азії розрив між сільською місцевістю та мі-
стом також поглиблюється через те, що села та селища роз-
ташовані у віддалених, подекуди гірських регіонах. Напри-
клад, у Монголії відстань до школи для кочових родин ста-
новить до 6–15 км, а у віддалених сільських районах — ще 
більше (UNESCO, 2020). 
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У країнах регіону діти, які через стан здоров’я або інші при-
чини потребують видозміненого навчального процесу, та 
діти з етнічних груп стикаються з обмеженим доступом до 
освіти через брак інфраструктури, інклюзивних підходів і 
якісних навчальних матеріалів (Slobodov, 2022). Державні 
програми часто не враховують комплексні випадки, коли 
дитина одночасно проходить декілька складних ситуацій чи 
досвідів. Таке неврахування може збільшувати ймовірність, 
що дитина завчасно припинить навчання у школі.  

Внутрішня та міжнародна міграція також впливає на доступ 
уч_ениць до освіти. Діти, чиї батьки працюють за кордоном 
або переїжджають у пошуках роботи всередині країни, ча-
сто залишаються без належного нагляду, втрачають регуля-
рність відвідування школи та підтримку у навчанні. Як на-
слідок, діти трудових мігрант_ок частіше залишають школу, 
демонструють знижену мотивацію та успішність.  

Також на міграційні процеси в регіоні вплинула повномас-
штабна війна Росії в Україні. В Україні вимушене перемі-
щення через війну, серед іншого, спричинило психологіч-
ний стрес для дітей, що впливає на їхню мотивацію та соці-
альну адаптацію у новому середовищі. Такі виклики торкну-
лися дітей, які переміщувалися як у межах країни, так і за 
кордон. Люди з України переміщувалися і в країни регіону, 
який є фокусом цього дослідження. У деяких випадках це 
вплинуло на освітню систему країн, збільшивши кількість 
дітей, які мають бути долучені до навчання.  

Тож спільними рисами країн регіону є високий ступінь не-
рівності, особливо між міськими та сільськими районами, а 
також виклики, пов'язані з соціальними групами у вразливій 
ситуації. Трудова міграція у Центральній Азії, а також виму-
шене переміщення людей через війну Росії проти України 
зумовлюють соціальні та демографічні виклики, включно з 
роз’єднаннями дітей з їхніми сім’ями й обмеженим досту-
пом до якісних освітніх послуг. Основними викликами для 
регіону залишаються демографічні зміни, природні та клі-
матичні ризики, нерівномірний розвиток інфраструктури й 
обмежена доступність ресурсів у віддалених районах. 
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1.3 Резильєнтність систем 
освіти: визначення  
і використання терміну  
 

Існує декілька підходів до визначення резильєнтності сис-
теми освіти. Одним із прикладів є інструмент EDURES від 
Ради Європи для забезпечення права та доступу до якісної, 
інклюзивної освіти. Цей інструмент розроблений відповідно 
до концепту резильєнтності, що включає 6 принципів: по-
силення управління,  забезпечення безперервності освіт-
нього процесу, розширення ролі освіти, підвищення рівня 
доступності, сприяння співпраці, підвищення рівня ефекти-
вності (EDURES Platform, n.d.). Програма Світового банку 
SABER фокусується на зборі й аналізі інформації про сис-
теми освіти з усього світу, щоб виділити ініціативи та стра-
тегії, які мають найбільший вплив на просування освіти се-
ред дітей і молоді. Цей підхід фокусується на визначенні 
резильєнтності як здатності людей, громад і установ, які їх 
обслуговують, адаптуватися, відновлюватися й розвиватися 
під час або після кризи. Система освіти у цьому контексті є 
способом захистити дітей та молодь, а також зменшити ри-
зики труднощів і допомогти їм досягати успіхів у майбут-
ньому (World Bank, 2016). Інститут Азійського банку розви-
тку пропонує розглядати резильєнтність як здатність адап-
туватися  
до криз і потрясінь, а також аналізувати потреби бенефі-
ціар_ок системи освіти (зокрема, уч_ениць і вчитель_ок) та 
постійно розвиватися (King & Suryadarma, Eds., 2025).  

Окремо можна виділити «психологічний» підхід до визна-
чення резильєнтності в контексті системи освіти. Ця теоре-
тична рамка визначає резильєнтність як процес або здат-
ність адаптуватися під час криз. Згідно з цим підходом, ре-
зильєнтність може зростати або знижуватися під впливом 
різних факторів (Xenofontos & Mouroutsou, 2023).  

У цьому тексті ми керуємося підходом GPE KIX. Згідно  
з їхньою теоретичною рамкою, резильєнтність системи 
освіти — «здатність освітньої системи поглинати, проти-
стояти та адаптуватися до потрясінь, водночас забезпе-
чуючи безперервність виконання своїх життєво важли-
вих функцій» (Cameron et al., 2024, с.4). Резильєнтність роз-
глядають через такі компоненти: посилення,  
передбачення та планування, відповідь і відновлення,  
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запобігання та помʼякшення. Нижче розглянемо кожен  
з цих компонентів. 

«Посилення» охоплює ті ініціативи, зусилля та реформи, 
що спрямовані на покращення стану системи освіти, — як-
от заходи з підвищення кваліфікації вчитель_ок, оновлення 
навчальних планів, розробку більш сучасних навчальних 
матеріалів і підручників тощо. До компонента «передба-
чення» належать заходи, спрямовані на визначення майбу-
тніх загроз для системи освіти: аналіз ризиків, оцінка наяв-
них загроз, вивчення державних і міжнародних трендів  
у сфері освіти та тенденцій безпекової ситуації. У межах 
«планування» мають розроблятися політики, спрямовані 
на розбудову системи освіти (наприклад, національні стра-
тегії на певні роки, плани з розподілу фінансів і міжнарод-
ної співпраці), а також заходи з урахування та розробки спо-
собів протидії наявним і майбутнім ризикам, які могли б на-
шкодити системі освіти. «Відповідь і відновлення» стосу-
ється заходів, яких країни вживають у кризових ситуаціях, 
аби зменшити негативний вплив на систему освіти, — роз-
робки алгоритмів дій на випадок стихійних лих і заходів із 
забезпечення безперервного навчання за умов державних 
або світових криз, таких як пандемія COVID-19, війни та 
збройні конфлікти у регіоні. «Запобігання та пом'як-
шення» — це стратегії, спрямовані на зменшення ефектів 
криз і проблем, їхнього негативного впливу на систему 
освіти, наприклад, запобігання гендерній нерівності, запро-
вадження інклюзивної освіти, розвиток кліматичної освіти 
тощо (Cameron et al., 2024). 

Використання терміну «резильєнтність системи освіти»  
не є широко розповсюдженим серед країн регіону. Нато-
мість поняття «резильєнтність» трапляється у стратегіях 
загальнодержавного розвитку цих країн, без чіткої прив'-
язки до системи освіти — як-от у національних стратегіях, 
звітах про ефективність певних реформ та ініціатив, реко-
мендаціях від міжнародних організацій тощо. Наприклад, у 
Монголії стійкість згадується в документі «На шляху до дов-
гострокової політики розвитку Монголії до 2050 року» в 
контексті всебічного розвитку країни, а також у зв'язку з 
протидією та реагуванням на стихійні лиха та суворі зими 
(Government of Mongolia, 2020). 

Наближеним за змістом є концепт стійкості, що є більш зви-
чним і поширеним для деяких країн. До прикладу, в Україні 
у 2021 році в рамках підготовки до можливого повномасш-
табного вторгнення Росії указом Президента України було 
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прийнято Концепцію забезпечення національної системи 
стійкості, у якій згадано про стійкість на кількох рівнях. 
Один із них — національна стійкість як «здатність дер-
жави і суспільства ефективно протистояти загрозам будь-
якого походження і характеру, адаптуватися до змін безпе-
кового середовища, підтримувати стале функціонування, 
швидко відновлюватися до бажаної рівноваги після кризових 
ситуацій» (Указ Президента України, 2021), другий — орга-
нізаційна стійкість як «здатність органів державної влади, 
органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, 
організацій ідентифікувати, готуватися, реагувати на за-
грози, адаптуватися до змін безпекового середовища, підт-
римувати стале функціонування до, під час і після на-
стання кризової ситуації задля збереження функціонування 
і подальшого розвитку» (Указ Президента України, 2021). Пі-
зніше до цих визначень додали поняття демографічної стій-
кості, затверджене у Стратегії демографічного розвитку Ук-
раїни (Кабінет Міністрів України, 2024), одним із ключових 
факторів для досягнення якої була висока якість освіти.  

Використання терміну «резильєнтність» як комплексного 
феномену є більш поширеним серед міжнародних органі-
зацій, які є учасни_цями розвитку системи освіти держав, 
зокрема в рамках документів державного рівня. Так, тер-
мін трапляється у звітах міжнародних конференцій, консу-
льтаціях і рекомендаціях з розвитку системи освіти, моніто-
рингових і аналітичних документах, звітах стосовно дієвості 
освітніх реформ та ініціатив, міжнародної підтримки, спів-
праці з іншими країнами тощо. Наприклад, у Монголії по-
няття «резильєнтність» згадане в аналітичних документах 
міжнародних партнерів (World Bank, 2020; UNESCO, 2020) і 
в рамках звітів міжнародних проєктів підтримки країни 
(UNESCO, 2025).  

Серед країн регіону термін «резильєнтність» іноді вжива-
ється у прив'язці до окремих компонентів концепту, а не як 
комплексний феномен, описаний у теоретичній рамці GPE 
KIX. Наприклад, на цей термін можна натрапити у кон-
тексті кризового менеджменту й опису викликів і про-
блем, які загрожують системі освіти. Так, у звіті ЮНІСЕФ 
про досвід дистанційного навчання під час пандемії COVID-
19 у країнах Європи та Центральної Азії резильєнтність сис-
теми освіти розглядалась як здатність забезпечувати рівний 
доступ до якісного навчання — як очного, так і дистанцій-
ного — для всіх уч_ениць в умовах кризи, а також як необ-
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хідність підвищення адаптивності та цифрової трансформа-
ції (Shamatov, Tajik, Karakus, & Mukhamejanova, 2024). У дос-
лідженні впливу пандемії на освітню систему Киргизстану, 
створеному на основі матеріалів USAID та OECD, було за-
пропоновано концептуальну рамку резильєнтності, яка 
охоплює три фази: готовність, реагування та відновлення. 
Ці фази визначають підхід до планування й управління змі-
нами в освіті в умовах кризи, зокрема під час пандемії 
COVID-19 (Nietschke, Dabrowski, Conway, & Pradhika, 2022). 
Згідно з теоретичною рамкою GPE KIX, таке використання 
терміну «резильєнтність» стосується радше одного з п'яти 
компонентів — «відповідь і відновлення».  

В Україні поняття «резильєнтність» після початку повнома-
сштабної війни було включено до Стратегічного плану дія-
льності Міністерства освіти і науки України до 2027 року 
«Освіта переможців» (2024). У документі представлене ви-
значення резильєнтності на індивідуальному рівні як на-
вички, яку уч_ениці мають здобути протягом навчання та 
яка означає «навчання для життя […] набуття ключових 
компетентностей і наскрізних умінь, важливих для подаль-
шого здобуття професії, досягнення успіху в різних сферах 
життя, життєстійкість». 

Повномасштабна війна, яку Росія розпочала в Україні, впли-
нула також на визначення резильєнтності в інших країнах. 
Зокрема це стосується держав, які прийняли велику кіль-
кість вимушено переміщених людей з України. Наприклад, у 
Молдові поняття резильєнтності освітньої системи у кон-
тексті прийняття вимушено переміщених людей з України 
розглядається як здатність діяти і надавати якісні освітні 
послуги всім уч_еницям під час криз і надзвичайних ситуа-
цій, які впливають на всю країну одночасно (United Nations 
Moldova, 2020; World Bank, 2023), а також вміння швидко 
адаптуватися до нових умов з мінімальними втратами 
(Rajasekaran & Casap, 2022). 

У деяких випадках поняття «резильєнтність» використову-
ється радше у прив'язці до окремих аспектів системи 
освіти, ніж у ширшому значенні, запропонованому GPE KIX. 
Це зумовлюється наявністю в країнах індивідуальних на-
гальних проблем. Наприклад, в Узбекистані одним із таких 
викликів є неготовність системи освіти до швидкого приро-
сту населення. Відповідно, Національна стратегія з розвитку 
шкільної освіти на 2022–2026 роки (2022) присвячена, зок-
рема, збільшенню кількості дітей, які можуть здобути освіту, 
та включає побудову нових навчальних закладів, ремонт і 
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модернізацію наявних шкіл. Тож вживання поняття «рези-
льєнтність» стосовно однієї проблеми чи сфери, а не сис-
теми освіти загалом, може бути пояснене, зокрема, надан-
ням пріоритету більш гострим проблемам. 

Таким чином, у державних стратегічних і міжнародних ана-
літичних документах поняття «резильєнтність» частіше ви-
користовують для опису загальнонаціональних стратегій та 
заходів з кризового менеджменту. У більш тісній привʼязці 
до системи освіти частіше використовують синонімічні 
поняття: ефективність, стабільність, адаптивність, релеван-
тність, модернізація, підвищення якості або сталість сис-
теми освіти. У деяких випадках у стратегіях системи освіти 
використовують терміни, які за визначенням GPE KIX на-
лежать до компонентів резильєнтності системи освіти, — 
наприклад, посилення, запобігання загрозам і зменшення 
шкоди для системи освіти, — та їхні синонімічні поняття, 
як-от стратегічне планування, підтримка системи освіти 
тощо. 
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●  Розділ 2   
Компоненти резильєн-
тності  



 

 

Р
е

зи
л

ьє
н

тн
іс

ть
 с

и
ст

е
м

 о
св

іт
и

 у
 С

хі
д

н
ій

 Є
вр

о
п

і,
 н

а 
К

ав
ка

зі
 т

а 
в 

Ц
ен

тр
ал

ьн
ій

 А
зі

ї: 
п

о
л

іт
и

ки
 т

а 
п

р
ак

ти
ки

 

21/80  

2 .1 Посилення системи  

 
Посилення системи освіти як один із компонентів її рези-
льєнтності передбачає заходи, спрямовані на розв'язання 
наявних проблем і прогалин для створення якісної та стій-
кої до ризиків системи (Cameron et al., 2024). Зокрема, це 
стосується тих аспектів системи, які є найбільш вразливими 
до різних загроз і перебувають під впливом соціальних, еко-
номічних, політичних факторів або у стані реформування. 

У цьому розділі ми описуємо політики та практики систем 
освіти в регіоні, спрямовані на зменшення або подолання 
таких викликів як низька якість освіти; застарілі освітні про-
грами, навчальні плани; нерівний доступ до освіти; недо-
статній рівень інформаційно-комунікаційних технологій; 
менеджмент системи освіти (покращення адміністру-
вання, фінансування й управління); неефективне управ-
ління закладами освіти на державному та місцевому рівні. 

Посилення освітніх систем у країнах регіону відбувається 
насамперед щодо викликів, які є спільними для більшості з 
них. Оскільки багато з цих проблем повʼязані між собою, ве-
лика кількість ініціатив є одночасно спрямованими на роз-
в'язання кількох проблем. Ініціативи та заходи для поси-
лення стійкості освіти можна поділити за масштабом: (1) 
точкові, які реалізуються на місцевому рівні; (2) ті, що охоп-
люють частину шкіл і громад, зокрема й ті, які стейкхолдери 
планують у майбутньому розширювати на інші території та 
заклади освіти; і (3) загальнонаціональні проєкти, зокрема 
ті, які часто відбуваються за підтримки міжнародних парт-
нерів. Окремо можна виділити заходи та дослідження, 
спрямовані на оцінювання масштабу проблем, якості 
освіти або реалізації освітніх реформ, а також власне впро-
вадження реформ, нормативів і розробку стратегій. 

У країнах регіону багато уваги приділяють проблемі нерів-
ного доступу до освіти, зокрема серед дітей, які прожива-
ють у сільських регіонах, і дітей з малозабезпечених родин. 
Деякі заходи також спрямовані на подолання відмінностей 
у доступі до освіти між хлопцями та дівчатами, для дітей з 
інвалідністю, для тих, хто випали з освітнього процесу, та 
дітей, які належать до етнічних груп2.  

 
2 Детальніше про резильєнтність систем освіти в контексті груп у вразливому 
становищі —  в окремому звіті.  
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До прикладу, для адресування проблеми з великими дис-
танціями до шкіл у країнах розбудовують їх мережу та за-
лучають транспортні рішення. У Монголії ЮНІСЕФ разом із 
Міністерством освіти та іншими партнерами запустили пі-
лотну ініціативу «Один багх — одна школа», згідно з держа-
вною концепцією «Хороша школа поруч зі мною», у межах 
якої планується створення шкіл у найвіддаленіших населе-
них пунктах (багхах), аби дітям не доводилося під час нав-
чання проживати в гуртожитках, на відстані від родин 
(Kouassi-Komlan, 2024). В Албанії задля забезпечення учнів-
ству у сільських регіонах можливості відвідувати школи 
поза місцем проживання у 2022 році на транспорт було ви-
ділено близько 11,4 млн дол. США3 для приблизно 35 тис. 
уч_ениць і 12 тис. вчитель_ок (This, 2022).  

Також для посилення системи освіти у країнах проводять 
покращення освітньої інфраструктури — наприклад, ре-
монт будівель закладів освіти, зокрема з забезпеченням не-
обхідної матеріально-технічної бази (як-от обладнання кла-
сів, забезпечення інтернетом, компʼютерами тощо). У Мол-
дові у 2024 році Міністерство освіти започаткувало націона-
льну ініціативу зі створення Мережі зразкових шкіл, що пе-
редбачає капітальний ремонт та оснащення 25 шкіл із фоку-
сом на розширення доступу до якісної освіти для уч_ениць, 
які перебувають у вразливих ситуаціях і проживають у сіль-
ській місцевості. При цьому метою проєкту є подолання не-
рівності в навчальних досягненнях між уч_еницями з сіль-
ської та міської місцевостей шляхом перетворення цих шкіл 
на освітні центри, які приваблюватимуть уч_ениць різних 
соціальних груп та уч_ениць із менш забезпечених закладів 
(Ciobanu et al, 2024). 

Для етнічних груп, які не володіють або недостатньо воло-
діють державною мовою, у країнах реалізовують додаткові 
заходи. До прикладу, у Грузії функціонують центри та мобі-
льні групи, які пропонують безкоштовне навчання грузин-
ської мови представни_ць етнічних груп (Council of Europe, 
2024). У 2018 році в Албанії стартував проєкт EU Regional 
Action for Roma Education, що, зокрема, спрямований на під-
вищення академічних результатів і працевлаштованості 
ромських уч_ениць середньої школи. Серед основних за-
вдань — підвищення обізнаності сімей про цінність освіти, 
утримання дітей у школі, підтримка їхньої успішності, ство-
рення містка між середньою та вищою освітою, а також між 

 
3  950 млн албанських леків (за курсом ~1 ALL = 0,0121 USD станом на вере-
сень 2025 року).  
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школою та ринком праці, щоб випускни_ці мали кращі ша-
нси на працевлаштування (Roma Versitas Albania, 2018). 

Інший напрям заходів спрямований на подолання гендерної 
нерівності в освіті, зокрема на підтримку дівчат в окремих 
сферах, як-от STEM. У Молдові була реалізована низка іні-
ціатив із підтримки та розвитку дівчат і жінок у сфері IT та 
STEM, зокрема за підтримки приватного сектору. Мета цих 
програм — залучати дівчат до STEM-професій, мотивувати 
обирати кар’єру в ІКТ, створювати платформи для розвитку 
цифрових навичок, налагоджувати взаємодію з ІТ-
компаніями та готувати учасниць до ринку праці, водночас 
долаючи стереотипи у суспільстві (Rajasekaran & Casap, 
2022). 

Уряд Узбекистану у співпраці зі Світовим банком і Міжна-
родною організацією праці (2021) провів моніторинг ситуації 
з примусовою працею. Як наслідок, у 2020 році близько 96% 
зайнятих у зборі бавовни людей працювали добровільно, а 
залучення уч_ениць, освітян_ок і медичних працівни_ць 
більше не практикується. Незалежний моніторинг визначив, 
що врожай 2021 року відбувся без систематичної примусо-
вої та дитячої праці.  

Також у країнах приділяють увагу питанню недостатнього 
рівня якості освіти, який повʼязують, зокрема, з пробле-
мами з освітнім середовищем (наприклад, недостатньо 
модернізована інфраструктура інформаційно-комунікацій-
них технологій), браком якісних навчальних матеріалів і 
випаданням дітей з освітнього процесу. До прикладу, для 
зменшення ризику незавершення школи учнівством у Тад-
жикистані у 2024 році парламент прийняв поправки до за-
кону про освіту, за якими продовження освіти стало 
обов’язковим — або в 10–11 класах, або у коледжах чи техні-
кумах (Asia-Plus, 2024a). Пізніше було прийнято зміни до 
Кримінального кодексу країни, за якими посилювалася від-
повідальність батьків або опікун_ок за перешкоджання ди-
тині в отриманні освіти (Asia-Plus, 2024b).  

Також у контексті покращення рівня якості освіти можна 
додати про заходи з формування спільного освітнього про-
стору. Наприклад, в Україні прийнятий у 2017 році Закон 
«Про освіту» визначив, що навчання має здійснюватися 
державною мовою — українською. До його ухвалення існу-
вала 581 школа, де навчання велося російською мовою, з 
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майже 6% від усього учнівства4. Із новим Законом такі 
школи мали перейти на українську мову викладання. За-
клади, де навчання було мовою національних меншин, мали 
перейти на українську з 5 класу. У довгостроковій перспек-
тиві ці зміни дають учнівству більше можливостей легше ін-
тегруватися, зокрема при виборі вищої освіти. Загалом таке 
рішення було заходом для довгострокового інституційного 
посилення освітньої системи, а також відповіддю на війну з 
Росією, що почалася у 2014 році.  

Заходи також спрямовують на проблему нестачі вчи-
тель_ок, зокрема кваліфікованих, що також впливає на 
рівень викладання. Водночас частина заходів спрямована на 
розв'язання проблеми незадовільних умов роботи педа-
гог_инь: низької зарплати, недостатньої кількості навчаль-
них програм і програм перекваліфікації, їхньої низької яко-
сті. Для розв'язання цих проблем країни оновлюють станда-
рти та кваліфікаційні вимоги до вчительства, запроваджу-
ють атестації, при цьому розвивають систему підвищення 
кваліфікації, шукаючи нових форматів, а також перегляда-
ють системи оплати праці.  

В Узбекистані для підвищення якості викладання у 2022 
році запроваджено атестацію вчитель_ок, яка має відбува-
тися 2 рази на рік (Daryo, 2022). При цьому у країні як відпо-
відь на брак вчитель_ок з 2021 року студент_кам третього 
курсу педагогічних ЗВО дозволили почати вести власні за-
няття у школах (до цього можна було вести заняття тільки з 
четвертого курсу) (Uralova, 2022). У Молдові у 2018 році 
було впроваджено систему оплати праці вчитель_ок, що 
базується на результатах діяльності. У серпні 2023 року було 
опубліковано «Методику оцінки індивідуальної діяльності 
педагогічного персоналу у закладах загальної середньої 
освіти» для підтримки шкіл і районних департаментів 
освіти у впровадженні цієї системи оплати праці (OECD, 
2023). В Албанії у 2024 році впроваджено Національну про-
граму професійного розвитку вчитель_ок, у результаті якої 
близько 16 тис. осіб матимуть тренінги з таких предметів як 
албанська мова, математика, точні науки, технологічні (ци-
фрові) навички задля покращення викладання (Eurydice, 
2025). 

Окрім нерівності у доступі до освіти, проблему також ста-
новить різниця умов у закладах освіти. Інфраструктура шкіл 

 
4  Відомості про мови навчання та вивчення мови як предмет у денних загаль-
ноосвітніх навчальних закладах Міністерства освіти і науки України, інших мі-
ністерств і відомств та приватних закладах (2015/2016 та 2016/2017 н.  р.).  
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у бідніших сільських регіонах може значною мірою відріз-
нятися від міських шкіл, що впливає на рівень комфорту 
уч_ениць у процесі здобуття освіти. В усіх країнах регіону є 
проєкти, які мають на меті посилити освітню інфраструк-
туру або покращити гігієнічні умови у закладах середньої 
освіти. При цьому вони значно відрізняються залежно від 
контексту. Серед ініціатив є такі, що передбачали будівниц-
тво нових шкіл, а також ті, які мали на меті реконструювати 
старі школи, покращити водопостачання, доступ до засобів 
гігієни тощо. У країнах, де є тенденція до зростання кілько-
сті населення загалом (Монголія, Киргизстан, Таджикистан, 
Узбекистан), будівництво нових шкіл часто спрямоване на 
розвʼязання проблеми недостатньої кількості місць у 
школах. У Монголії з 2019 року реалізується проєкт 
Improving the Quality and Accessibility of Education During an 
Economic Downturn, у рамках якого будують і розширюють 
школи та дитсадки, забезпечуючи нові навчальні місця для 
дітей, а також робочі місця для дорослих (Khankhuu, 2025). 
Киргизстан у 2024 році підписав угоду з Євразійським бан-
ком розвитку про фінансування будівництва 9 нових шкіл. 
Проєкт передбачав не лише зведення будівель, а і їхнє по-
вне матеріально-технічне оснащення — після завершення 
будівництва всі школи безоплатно передаються державі 
(Trend News Agency, 2024). В Узбекистані у 2025-му було за-
плановано побудувати 100 нових шкіл (що має створити 257 
тис. навчальних місць), зокрема у віддалених регіонах кра-
їни з метою рівномірного розподілу закладів освіти у країні 
(The Gulf Observer, 2024). 

В Україні важливим заходом під час війни є створення у 
школах укриттів. У Молдові у 2023 році була оголошена 
програма з реконструкції та будівництва санітарних блоків у 
школах. За підсумками конкурсу було відібрано 100 закла-
дів, які отримали повну підтримку для покращення умов во-
допостачання та санітарії (UNICEF Moldova, 2023). 

Питання якості освіти та розвитку освітньої інфраструктури 
пов'язані також з проблематикою низької розповсюджено-
сті інформаційно-комунікаційних технологій серед де-
яких країн регіону. Досить часто сільські та віддалені регі-
они країн не мають стабільного доступу до електроенергії 
та інтернету, а обладнання, доступне учнівству та вчи-
тель_кам у школах, є застарілим і не дає можливості для 
якісного опанування комп'ютерних технологій. Аби покра-
щити ситуацію, країни регіону вживають заходів, які спря-
мовані на посилення цифровізації освіти: створення плат-
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форм та онлайн-курсів для дистанційного навчання, забез-
печення шкіл інтернет-зʼєднанням, забезпечення вчи-
тель_ок і дітей електронними пристроями. Часто ініціа-
тиви, спрямовані на цифровізацію освіти, мають на меті ро-
зв'язання проблем з нерівним доступом до освіти. Важ-
ливо зауважити, що частина ініціатив, спрямованих на циф-
ровізацію освіти, була ініційована як реакція на виклики па-
ндемії COVID-19, або ж її наслідки спонукали до ширшого 
застосування цифрових технологій в освіті. Про це деталь-
ніше — у розділі 2.4 «Відповідь і відновлення». Деякі прик-
лади ініціатив із цифровізації описані нижче. 

● У Киргизстані у 2022 році спільно з місцевими та 
міжнародними партнерами працювали над практич-
ним посібником з рішеннями для підключення до ін-
тернету шкіл у гірських регіонах країни. Метою було 
забезпечення дешевого і стабільного інтернету не 
лише для шкіл, а й для громад, використовуючи дос-
від держави, міжнародних організацій і приватного 
бізнесу (UNSDG, 2022). 

● У Монголії у 2022 році Міністерство освіти та науки 
створило на платформі Medle онлайн-школу для 
уч_ениць та вчитель_ок із використанням сучасних 
платформ і цифрових інструментів. Ця школа забез-
печує рівні можливості дітям, які раніше були обме-
жені у виборі предметів через нестачу вчитель_ок або 
переповнені класи. Також у школі створені умови для 
включення дітей, які через стан здоров’я чи з інших 
причин потребують видозміненого навчального про-
цесу (OECD, 2023).  

● В Україні у 2020 році була запроваджена Всеукраїн-
ська школа онлайн — офіційна платформа для он-
лайн- і змішаного навчання уч_ениць шкіл. На плат-
формі доступні відеоуроки, тести й навчальні ресу-
рси, розроблені як для навчання загалом, так і для 
віддаленого навчання під час надзвичайних ситуацій 
(Міністерство освіти і науки України, 2025). 

Також у країнах реалізовують ініціативи, спрямовані на ме-
неджмент системи освіти: покращення адміністрування, 
фінансування й управління. Частина ініціатив і заходів 
спрямована на розвʼязання проблеми з нестачею дослі-
джень і моніторингу в освітній сфері. Усі країни або брали 
участь у міжнародному оцінюванні PISA, або ж планують 
долучитися до дослідження у 2025-му (Таджикистан). Такі 
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оцінювання є критично важливими для моніторингу ре-
зультатів навчання уч_ениць та отримання надійних даних 
для розробки політик і прийняття рішень. У деяких країнах 
були запроваджені системи для реєстрації, зберігання та за-
хисту освітніх даних. В Україні це автоматизований інфор-
маційний комплекс освітнього менеджменту (АІКОМ) — ін-
формаційно-аналітична система для управління освітою та 
збору даних, переважно орієнтована на середню освіту 
(Londar et al., 2024). У Киргизстані у 2019 році міжнародні 
партнери разом із Міністерством освіти та науки оцифру-
вали і нанесли на карту дані щодо 2 137 державних шкіл, що 
допомогло визначити, які з них мають підключення до інте-
рнету (Kumenova, 2019). 

Описані в цьому розділі проблеми часто посилюють нега-
тивний вплив одна одної. Наприклад, нерозвинутість ін-
фраструктури у школах загострюється через брак ефектив-
ного адміністрування, нерівність у доступі до освіти погір-
шується з огляду на економічний і соціальний розрив між 
школами у сільській місцевості та містах тощо.  

Попри велику кількість спільних проблем для всього регі-
ону, у країнах також реалізовуються ініціативи, спрямовані 
на специфічні для кожної з них проблеми. Наприклад, у 
Монголії наявні заходи, що спрямовані на подолання нерів-
ного доступу до освіти серед дітей кочівни_ць і мешкан_ок 
сільських територій, на розвиток цифровізації як інструме-
нту подолання відстаней, посилення стійкості освіти до су-
ворих зим. У Молдові теж є заходи, які спрямовані на поси-
лення стійкості до кліматичних ризиків і природних катаст-
роф. Окрім того, в Молдові увагу приділяють посиленню 
спроможностей шкіл приймати більшу кількість дітей і за-
безпечувати їхню адаптацію (зокрема, це пов’язано з приїз-
дом вимушено переміщених людей з України). У Таджикис-
тані увагу приділяють підвищенню рівня залученості 
уч_ениць до отримання повної середньої освіти. В Узбекис-
тані ініціативи спрямовані на запобігання раннім шлюбам і 
протидію залученню дітей та вчитель_ок до примусової 
праці. В Україні посилення освітньої стійкості тісно 
пов’язане з викликами війни та депопуляції. Тому пріорите-
зовано відновлення інфраструктури, цифровізацію та деце-
нтралізацію управління. 

У країнах регіону посилення освітніх систем відбувається 
через поєднання різноманітних інтервенцій, зокрема інфра-
структурних, соціальних, кадрових і управлінських, що ад-
ресують взаємопов’язані виклики: нерівний доступ до 
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освіти, дефіцит якості, нестачу вчительських кадрів, обме-
жені управлінські спроможності, брак інклюзії соціальних 
груп, які перебувають у вразливому становищі, недостатню 
інституціоналізацію моніторингу якості та цифровізацію як 
інструмент подолання відстаней і криз. Водночас націона-
льні пріоритети формуються під впливом специфічних ри-
зиків, як-от війни, демографічних змін, кліматичних загроз 
або історичного контексту, що зумовлює дещо відмінні тра-
єкторії посилення освітньої стійкості. 
 

2.2 Передбачення  
 

Згідно з теоретичною рамкою GPE KIX, компонент передба-
чення стосується політик і заходів, спрямованих на іденти-
фікацію загроз для резильєнтності системи освіти, які мо-
жуть виникати у майбутньому. Можливими підходами до 
передбачення ризиків є аналіз минулого досвіду країни та 
вивчення наявних викликів — як притаманних конкретній 
країні, так і глобальних (Cameron et al., 2024).  

Під час кабінетного етапу дослідження ми виявили, що се-
ред країн регіону ініціативи з передбачення загроз не є роз-
повсюдженими. Частково ця ситуація пояснюється неста-
чею ресурсів, а також політичною й економічною нестабі-
льністю, притаманною цим державам (більш детально — у 
розділі 1.2 «Профіль регіону»). 

Заходи з передбачення ризиків трапляються у рамках 
стратегій зменшення ризиків або чутливих до криз стра-
тегій планування освіти, проте ці згадки стосуються радше 
загальнонаціональних документів, ніж окремих стратегій 
розвитку системи освіти. Наприклад, серед цілей Націона-
льної стратегії зменшення ризику стихійних лих Республіки 
Таджикистан на 2019–2030 роки є постійний моніторинг ін-
формації про потенційно небезпечні ситуації та впрова-
дження системи оцінки ризиків, яка фокусуватиметься не 
лише на відстеженні природних лих, а й на визначенні груп 
людей, які можуть бути більш вразливими до наслідків ката-
строф. Ці заходи спрямовані також на моніторинг стану ін-
фраструктури та безпекової ситуації у закладах освіти 
(Government of the Republic of Tajikistan, 2019). У Національ-
ній стратегії зменшення ризиків катастроф Грузії за 2017–
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2020 роки підіймалося питання розвитку культури безпеки 
та забезпечення сталого розвитку системи освіти. Такий 
підхід мав на меті підготовку молоді до можливості стикну-
тися з такими кризами як стихійні лиха та їхніми потенцій-
ними наслідками. Своєю чергою, такий підхід — інвестиція 
у розвиток культури профілактики ризиків держави 
(Government of Georgia, 2017).  

Більшість підходів країн регіону до передбачення загроз, 
визначених під час кабінетного етапу дослідження, базува-
лись на аналізі минулого досвіду держави. Оскільки сти-
хійні лиха та спричинені ними руйнування були однією з 
найбільш розповсюджених загроз, з якими стикалися кра-
їни, багато ініціатив стосувалися пошуку способів перед-
бачати природні катастрофи та запобігати значним руй-
нуванням. В Узбекистані у 2025 році перевіряли справність 
метеостанцій, встановлених у двох школах у гірських насе-
лених пунктах Пскем і Тепар, а також організували навча-
льні заходи з підвищення готовності до можливих стихій-
них лих у цих школах. Навчальна програма була доступна 
вчитель_кам, уч_еницям і мешкан_кам населених пунктів 
(GLOFCA, 2025). 

Варто зазначити, що пандемія COVID-19 спричинила збіль-
шення уваги до заходів з передбачення загроз. Так, через 
труднощі, які пандемія COVID-19 створила для системи 
освіти та навчальних процесів, деякі країни виділили пос-
тійний моніторинг глобальних загроз як частину плану-
вання стратегії системи освіти. Наприклад, план «Освіта 
2030» у Молдові включає раннє виявлення ризиків з акцен-
том на використанні цілей стійкості системи освіти 
(Ministry of Education and Research of the Republic of 
Moldova, 2023). 

В Україні потреба у впровадженні засобів з передбачення 
загроз для системи освіти загострилася після початку 
війни. Бойові дії, вимушена міграція, ракетні обстріли, відк-
лючення електроенергії та інші фактори ускладнюють нав-
чальний процес для дітей та підлітків у всій країні. При 
цьому непередбачуваність війни та характеру бойових дій 
ускладнюють можливість формування стратегій кризового 
менеджменту та зменшення шкоди. Аби мати змогу опера-
тивно виявляти потенційні загрози та розробляти стратегії з 
протидії, Стратегія освітнього кластера в Україні 2025 про-
понує використовувати онлайн-портал ActivityInfo, який 
дозволяє подавати звіти стосовно поточного стану гумані-
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тарних проєктів, моніторингу, оцінки ефективності дій кон-
кретних організацій та/або інституцій на рівні області, рай-
ону та громади з можливістю подавати звіти для окремих 
закладів освіти (Ukraine Education Cluster et al., 2025).  

Попри збільшення уваги до ініціатив з передбачення загроз 
серед країн регіону, ці заходи часто є фрагментарними або 
перебувають на стадії розвитку. Відповідно, такі заходи 
можуть включати ініціативи, розроблені для тестування пе-
вних методик або збору даних і впорядкування припущень 
про майбутні загрози. Наприклад, в Україні Finn Church Aid 
у співпраці з Міністерством освіти і науки України та за фі-
нансової підтримки Education Cannot Wait організували фо-
рум «Центри цифрового навчання: досвід, виклики, перспе-
ктиви». У рамках цього форуму спільнота з запрошених екс-
перт_ок розробляли стратегію та візію центрів цифрового 
навчання, а також визначали потенційні ризики та загрози 
(Finn Church Aid, 2025). 

Таким чином, країни цього регіону приділяють більше уваги 
іншим компонентам резильєнтності, таким як посилення, 
планування та відповідь і відновлення. Натомість заходи, 
спрямовані саме на передбачення загроз, не є поширеними. 
З огляду на обмеження кабінетного дослідження (розділ 1.1 
«Опис методології»), ця тема буде розглянута детальніше на 
наступних етапах проєкту, зокрема під час інтерв'ю з екс-
перт_ками у сфері системи освіти країн регіону. 

 

2.3 Планування  

 
Розробка стратегій розвитку системи освіти та заходи з 
планування посилення резильєнтності країн здебільшого є 
відповіддю на слабкі сторони, описані у розділі 2.1 «Поси-
лення», та на загрози, виявлені у розділі 2.2 «Передба-
чення». Найчастіше майбутні плани країн представлені у 
таких документах як їхні освітні стратегії, національні стра-
тегії та у спільних документах, розроблених у партнерстві з 
міжнародними партнерами, зокрема освітніми організаці-
ями (наприклад, рекомендації стосовно розвитку певних 
політик, стратегії євроінтеграції та міжнародної співпраці, 
аналітичні тексти з оцінкою стану системи освіти або її ок-
ремих компонентів). 
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Серед напрямків, яким усі країни регіону приділяли увагу 
при плануванні майбутнього розвитку системи освіти, мо-
жна виділити такі: 

● покращення якості навчання; 

● забезпечення рівного доступу до якісної освіти для 
всього учнівства; 

● підвищення кваліфікації вчитель_ок і підготовка біль-
шої кількості педагог_инь; 

● покращення умов у закладах освіти (забезпечення на-
лежних санітарних умов, наявності опалення, ремонт 
приміщень тощо); 

● підвищення рівня цифрової грамотності серед 
уч_ениць і вчитель_ок, забезпечення шкіл сучасним 
технічним обладнанням; 

● розвиток кліматичної освіти; 

● кооперація з міжнародними освітніми організаціями з 
метою забезпечення стійкості системи освіти. 

У попередніх розділах ми описували труднощі, з якими зітк-
нулися країни регіону після розпаду СРСР. Попри зусилля, 
спрямовані на розбудову інституту освіти, необхідність у 
перебудові навчальних процесів призвела до уповільнення 
розвитку системи освіти. Через це однією з наявних про-
блем у системі освіти країн регіону є низька якість освіти. В 
оцінюваннях PISA та OECD країни регіону часто демонстру-
вали показники нижчі, ніж середня оцінка у країнах Євро-
пейського Союзу, та нижчий рівень цифрової грамотності 
(зокрема це стосувалось уч_ениць із сільської місцевості та 
віддалених населених пунктів). У відповідь на цю ситуацію 
одним з основних напрямків планування для країн регіону 
були ініціативи, спрямовані на покращення якості освіти. 
Деякі плани відображали реакцію країн на наявні загрози 
стійкості системи освіти або були частиною довготривалих 
трансформацій освітніх процесів — їх було згадано у попе-
редніх розділах. 

Важливим компонентом планування, пов'язаного з покра-
щенням якості освіти, було оновлення та модернізація на-
вчальних планів. Це стосувалося, зокрема: 1) перегляду те-
матик навчальних планів з метою вилучення застарілої ін-
формації та матеріалів; 2) перегляду методів викладання та 
наявних навчальних програм, аби оптимізувати та спрос-
тити їх відповідно до потреб учнівства; 3) та інших заходів, 
спрямованих на покращення освітнього процесу. 
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● Національна стратегія з розвитку шкільної освіти 
2022–2026 років в Узбекистані передбачає розробку 
нового навчального плану, який має інтегрувати на-
працювання міжнародних освітніх діяч_ок і залучати 
закордонні навчальні матеріали — наприклад, підруч-
ники (Government of the Republic of Uzbekistan, 2022). 

● У Молдові стратегія «Освіта 2030» передбачає розро-
бку освітньої програми, спрямованої на реалізацію 
потенціалу кожн_ої уч_ениці/молодої людини у вла-
сному темпі, а також на формування їхніх ціннісних 
орієнтацій (Ministry of Education and Research of the 
Republic of Moldova, 2023). 

● У Монголії стратегія «Візія 2050» має на меті покра-
щити якість освіти у початкових і середніх школах та 
методику викладання, відображаючи історію, мову, 
культуру, національну спадщину, звичаї, патріотичні 
цінності, формування особистості, двомовність та 
універсальні цінності людства (World Bank, 2020). 

Підготовка підручників відповідно до нових навчальних 
планів і забезпечення доступності навчальних матеріалів 
для всіх уч_ениць були важливими компонентами плану-
вання підвищення якості освіти. Після розпаду СРСР тим 
країнам, які перебували у його складі, необхідно було про-
водити масштабні заміни навчальних матеріалів, бо значна 
частка шкільних посібників того часу були надруковані ро-
сійською мовою і не охоплювали історичної та культурної 
спадщини окремих країн. Проте своєчасні друк і заміна нав-
чальних матеріалів уповільнювалися через економічну не-
стабільність, притаманну країнам регіону. Станом на зараз 
країни досі стикаються з нестачею підручників (зокрема пі-
дручників, перекладених мовами етнічних груп, і навчаль-
них матеріалів, розроблених відповідно до потреб уч_ениць 
з інвалідністю).  

Одночасно з оновленням навчальних планів і підручників 
країни регіону приділяють увагу включенню засад клімати-
чної освіти як частини освітнього процесу. Найчастіше це 
стосувалося включення тематики зміни клімату до навчаль-
них планів на всіх рівнях освіти (дошкільна, загальна сере-
дня та вища освіта). Окрім цього, плани з поширення кліма-
тичної освіти включали ціннісний вимір — просвітницьку 
діяльність щодо важливості екологічної свідомості як у по-
всякденній, так і у професійній та підприємницькій діяль-
ності. Більш детально підходи до кліматичної освіти розгля-
нуто у розділі 2.5 «Запобігання та пом'якшення наслідків». 
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У контексті покращення якості освіти розглядалася також 
можливість підвищення рівня релевантності освіти для 
подальшого виходу на ринок праці. Зокрема, це стосува-
лося надання уч_еницям знань, які включатимуть не лише 
теоретичні підходи, а й навички, необхідні для майбутнього 
опанування професій і слідування принципам навчання 
протягом життя. У стратегіях освіти країн регіону цей кон-
цепт часто розглядається з позиції «підготовки людського 
капіталу». 

● В Албанії процес підвищення релевантності освіти ті-
сно пов'язаний з економічним сектором і ринком 
праці. Недостатня кількість освічених працівни_ць 
була проблемою для Албанії, проте останнім часом 
було відзначено покращення ситуації завдяки посту-
повому збільшенню кількості людей, які здобувають 
освіту (UNESCO, 2024). Однією з цілей модернізації та 
реформ системи освіти є адаптація навчального про-
цесу до вимог ринку праці Албанії (UNESCO, 2024). 

● У Національній стратегії Республіки Таджикистану до 
2030 року школа розглядається як основа «людського 
капіталу». Цілями освіти у Стратегії визначені не 
лише передача знань, а й формування компетентнос-
тей, навичок, інноваційного мислення та патріотич-
ного виховання (Global Partnership for Education, 
2020). 

● Середньостроковий план розвитку освітнього сек-
тору до 2030 року має на меті забезпечити всебічний 
розвиток громадян_ок Монголії через якісні, відкриті, 
інклюзивні та гнучкі освітні послуги. Ці послуги ма-
ють підвищувати спроможність людей жити та пра-
цювати в епоху цифрових технологій, активно брати 
участь у суспільстві, яке базується на знаннях, і зай-
матися навчанням упродовж життя (Ministry of 
Education and Science of Mongolia, 2020).  

● Єдина національна стратегія освіти і науки Грузії на 
2022–2030 роки розглядає якісну освіту як одну із за-
сад сталого розвитку держави (Ministry of Education 
and Science of Georgia, 2022). 

Окрім надання дітям і підліткам необхідних компетенцій 
для подальшого виходу на ринок праці, стратегії розвитку 
системи освіти містять у собі також ціннісний вимір. Зок-
рема, це стосується розвитку демократичних цінностей, а 
також принципів рівності та толерантності серед молоді. 
Наприклад, стратегія «Освіта 2030» у Молдові передбачає, 
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що всі форми освіти та засоби навчання будуть використані 
для просування демократії, прав людини, культури миру, 
ненасильства та культурного розмаїття в освітніх закладах 
(Ministry of Education and Research of the Republic of 
Moldova, 2023). 

У розділах 2.1 та 2.2 (про компоненти «посилення» та «пе-
редбачення») недостатню кількість педагог_инь і нестачу 
кваліфікованих викладач_ок було згадано як загрозу для 
стійкості системи освіти. Якісна освіта передбачає високий 
рівень викладання, тому стратегії країн регіону направлені 
також на підвищення кваліфікації та навичок викла-
дання серед вчитель_ок, а також залучення нових спеці-
аліст_ок до роботи у сфері освіти. Аби досягти цієї мети, 
країни розглядали такі заходи як підвищення заробітної 
плати для вчитель_ок, проведення тренінгів і курсів з під-
вищення кваліфікації, запровадження системи оцінювання 
та стандартів якості викладання для педагог_инь, а також 
винагороди, які присвоювалися відповідно до кваліфікації 
вчитель_ок. 

● В Албанії було заплановано здійснення заходів для 
підвищення стійкості працівни_ць сфери освіти. Це 
стосувалося побудови справедливої системи мене-
джменту, яка передбачатиме залучення зворотного 
зв'язку від вчитель_ок, а також заходи з підвищення 
кваліфікації, оцінки праці, професійних підвищень 
(UNESCO, 2024). 

● Національна стратегія з розвитку шкільної освіти 
2022–2026 років в Узбекистані містить плани з підви-
щення престижу професії вчитель_ок, а також заохо-
чення освітнього персоналу до постійного підви-
щення компетентності і збільшення їхньої залучено-
сті та рівня відповідальності у навчальних процесах 
(Government of the Republic of Uzbekistan, 2022). 

● У Монголії стратегія «Візія 2050» передбачає розробку 
стандартів для  вчитель_ок для всіх рівнів шкіл на ос-
нові знань і навичок, необхідних для предметних об-
ластей (професійні знання, методи викладання, до-
слідницькі навички, ІКТ, іноземні мови тощо). Ці ста-
ндарти мають бути впроваджені відповідно до полі-
тик розвитку вчитель_ок і професіонал_ок (World 
Bank, 2020). 

● Єдина національна стратегія освіти і науки Грузії на 
2022–2030 роки передбачає залучення нових спеціа-
ліст_ок на роль вчитель_ок, а також спрямована на  
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просування ідей лідерства та можливостей кар'єр-
ного розвитку у сфері освіти (Ministry of Education 
and Science of Georgia, 2022). 

Держави регіону планують роботу над комплексною систе-
мою моніторингу якості. Така робота необхідна для того, 
щоб мати актуальну та повну інформацію про те, як прохо-
дять навчальні процеси у країнах і який ефект на систему 
освіти мають нововведення. 

● У Молдові до 2030 року буде розроблено національну 
систему управління навчальними програмами, яка 
виконуватиме функції діагностики, прогнозування, 
концептуалізації, проєктування, впровадження, моні-
торингу, оцінювання та зворотного зв'язку (Ministry of 
Education and Research of the Republic of Moldova, 
2023). 

● У 2025 році Узбекистані тести мали різний рівень 
складності залежно від школи, хоча за міжнародними 
стандартами рівень складності іспитів має бути уніфі-
кованим. Стратегія Узбекистану до 2030 року перед-
бачає роботу над запровадженням прозорої системи 
оцінки знань уч_ениць як одного зі способів розв'я-
зання цієї проблеми (Government portal of the 
Republic of Uzbekistan, 2024). 

● В Албанії у 2022 році було затверджено інструкції для 
нової системи оцінювання. Підсумкова оцінка учнівс-
тва визначатиметься шляхом оцінювання за трьома 
показниками: поточне оцінювання, тестовий іспит і 
підсумкове завдання — власний навчальний проєкт. 
Такий підхід має позитивно вплинути на академічні 
досягнення дітей (UNESCO, 2024). 

У розділі 2.2 «Передбачення» у контексті загроз для стійко-
сті системи освіти ми згадували явище виїзду високоосвіче-
них професіонал_ок. Це явище значною мірою спричинене 
економічною нестабільністю, рівнем безробіття та небезпе-
кою, пов'язаною з воєнними діями у країнах. При цьому ча-
стина проблеми полягає у браку достатньої кількості освіт-
ніх можливостей та нижчому рівні освіти. Робота над кон-
курентоспроможністю системи освіти у порівнянні з ін-
шими країнами є одним з аспектів планування підвищення 
стійкості освітньої системи. Метою цих заходів є підви-
щення престижу закладів освіти країн регіону та забезпе-
чення можливості для дітей і підлітків здобувати якісну 
освіту, яка визнаватиметься на міжнародному рівні й у їхній 
власній країні.  
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Покращення умов у закладах освіти також є важливим ас-
пектом планування для країн регіону. У попередніх розділах 
була згадана проблемність шкільної інфраструктури, зок-
рема поганий стан приміщень закладів освіти, довготрива-
лий брак ремонту, невідповідність деяких шкіл санітарним 
нормам через брак водопостачання й опалення тощо. З 
цими проблемами найчастіше стикаються школи, які розта-
шовані у віддалених населених пунктах і в сільській місце-
вості. Ремонти шкіл і покращення умов у закладах освіти 
займають довгий час через притаманні країнам регіону еко-
номічну нестабільність та обмежені бюджети. Досить часто 
країни залучають допомогу міжнародних організацій, аби 
розв'язати цю проблему.  

● Таджикистан разом з ЮНІСЕФ створили дорожню ка-
рту покращення санітарних умов у школах на 2022–
2024 роки (Ministry of Health Services and Social 
Protection of the People of the Republic of Tajikistan et 
al., 2022). 

● Серед цілей «Візії 2050» Монголії є такі: в закладах 
освіти створити сприятливе середовище для дітей та 
молоді шляхом покращення гуртожитків, об’єктів ста-
лого розвитку, спортивних і мистецьких залів, їдалень 
і класів інформаційних технологій згідно з конкрет-
ними правилами; забезпечити доступне навчальне 
середовище для студент_ок з інвалідністю; а також 
зробити доступними безпечні водопровід, туалети та 
гігієнічні засоби у школах (The World Bank, 2018). 

● У Грузії покращення інфраструктури в школах і нау-
кових інституціях (ремонт приміщень, покращення 
технічного обладнання, забезпечення дослідницьких 
програм необхідним обладнанням) є частиною Єди-
ної національної стратегії освіти і науки на 2022–2030 
(Ministry of Education and Science of Georgia, 2022). 

Необхідність ремонту приміщень закладів освіти та покра-
щення умов навчання тісно пов'язані з питанням спромож-
ності фінансувати систему освіти. Для країн регіону еконо-
мічна нестабільність і нестача коштів є загрозою стійкості 
системи освіти й аспектом, який потребує посилення. Зна-
чущим фактором для подолання фінансових обмежень є за-
лучення стейкхолдерів з міжнародних організацій. На-
приклад, Україна має обмежені можливості виділяти додат-
кові кошти на фінансування системи освіти не лише через 
економічну нестабільність, притаманну країнам регіону че-
рез специфіку пострадянського геополітичного простору, а 
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й через повномасштабну війну, яку Росія почала у 2022 році. 
Через війну в країні пріоритезовано витрати на оборону, а 
також додаткових коштів потребує відновлення цивільної 
інфраструктури після руйнувань внаслідок російських об-
стрілів. Обмежене фінансування може справляти негатив-
ний вплив на навчальний процес, тому Міністерство освіти 
України у партнерстві з ЮНІСЕФ розробило рекомендації 
щодо організації програм для надолуження втрат у навчанні 
(Міністерство освіти і науки України & UNICEF, 2023). Окрім 
цього, система освіти України отримує підтримку від між-
народних організацій — наприклад, від Світового банку та 
ЮНІСЕФ. У Киргизстані напрям євроінтеграції зафіксова-
ний у двосторонніх угодах з ЄС, а саме у поглибленій Угоді 
про партнерство та співробітництво, підписаній у 2019 році 
(EUROPEAN UNION, 2018). Киргизстан і ЄС у 2021 році об-
рали спільні пріоритетні сфери співпраці на 2021–2027 
роки, а саме такі: управління та діджиталізація, людський 
розвиток і зелена та кліматично стійка економіка 
(Delegation of the European Union to the Kyrgyz Republic, 
2021). Також ці сфери взаємодії згадані у Національній стра-
тегії розвитку до 2040 року як частина багатовекторної зов-
нішньої політики. 

Окрім рішень, спрямованих на всю країну, держави регіону 
також намагаються сприяти локальним ініціативам. Напри-
клад, Єдина національна стратегія освіти Грузії на 2022–
2030 роки передбачає надання закладам освіти більшої ав-
тономії та культивування принципів самоуправління й від-
повідальності. Такий підхід має на меті підвищити рівень 
якості управління школами, а також сприяти більш ефекти-
вному розподілу ресурсів на місцевому рівні (Ministry of 
Education and Science of Georgia, 2022). Решта заходів та іні-
ціатив, які країни регіону використовують, аби зарадити си-
туації, описані у розділі 2.1 «Посилення системи». 

Стратегії з розвитку системи освіти містили заходи з подо-
лання освітньої нерівності, а також впровадження прин-
ципів інклюзивної освіти. Це стосувалося подолання генде-
рної та етнічної нерівностей, забезпечення доступу до якіс-
ної освіти для дітей з інвалідністю, дітей з малозабезпече-
них сімей і дітей, які проживають у віддалених населених 
пунктах. Також у межах стратегій передбачено створення 
механізмів для залучення до навчання дітей, які перебува-
ють поза системою освіти (наприклад, діти, які не мають 
документів, перебувають на вулицях, є жертвами торгівлі 
людьми або залучені до нелегальної дитячої праці).  
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● У 2022 році уряд Грузії започаткував ініціативу, метою 
якої є ідентифікація дітей, які перебувають поза лега-
льною системою (не мають документів, ніколи не 
були частиною системи освіти), та влаштування цих 
дітей у школи (Jam News & Nikoladze, 2021). 

● Стратегія «Освіта 2030» у Молдові передбачає ство-
рення можливостей для навчання студент_ок і мо-
лоді різних етнічних груп в економічному та культур-
ному просторі Республіки Молдова (Ministry of 
Education and Research of the Republic of Moldova, 
2023). 

● Проєкт підтримки Європейським Союзом уряду Кир-
гизстану у покращенні освітньої системи на 2021–
2027 роки передбачає, що всі нові підручники, освітні 
стандарти, навчальні програми та матеріали будуть 
чутливими до гендерних питань. Передбачені конк-
ретні цілі для покращення доступу уч_ениць з інвалі-
дністю до інклюзивної публічної освіти, а також для 
навчання вчитель_ок і фахів_чинь з інклюзивної та 
гендерно чутливої освіти (European Commission, n.d.). 

● Національна стратегія Республіки Таджикистан до 
2030 року передбачає забезпечення рівного доступу 
для дівчат, жінок, етнічних груп і дітей з інвалідністю; 
розвиток безбар’єрної інфраструктури та спеціальних 
навчальних матеріалів (Global Partnership for 
Education, 2020). 

Усі країни регіону приділяють увагу зменшенню розриву в 
доступі до освіти та мають закони, спрямовані на сліду-
вання принципам гендерної рівності, усунення етнічної 
дискримінації, захист прав дітей і дотримання принципів 
інклюзивної освіти. Втім, освітня нерівність залишається 
значною проблемою для цих країн. Наявні реформи та 
ініціативи мають радше фрагментарний характер і не зав-
жди враховують системність явища освітньої нерівності. 
Більш детально ця тема розкрита у розділі 2.1 «Посилення 
системи». 

Частина стратегій розвинулися внаслідок викликів, які сис-
тема освіти в багатьох країнах світу зазнала під час пандемії 
COVID-19. Зокрема, нагальною стала необхідність у підви-
щенні рівня диджиталізації та обізнаності з використан-
ням цифрових технологій серед уч_ениць і вчитель_ок. 
Одними з найважливіших кроків планування були питання 
наявності інтернет-покриття в усіх населених пунктах кра-
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їни і закупівля комп'ютерів та іншого цифрового облад-
нання для шкіл. Цифровізація передбачала також забезпе-
чення технологічної грамотності серед уч_ениць і вчи-
тель_ок. 

● У Молдові в рамках стратегії «Освіта 2030» планува-
лось до 2030 року оснастити 80% навчальних закла-
дів обладнанням, програмним забезпеченням та ін-
шими інформаційно-комунікаційними технологіями, 
а також провести навчання з розвитку цифрових на-
вичок в освіті для всіх працівни_ць освітнього сек-
тору (Ministry of Education and Research of the 
Republic of Moldova, 2023).  

● В Албанії за підтримки Агенції із забезпечення якості 
доуніверситетської освіти було розроблено тренінги з 
інформаційно-комунікаційних технологій для вчи-
тель_ок. Ці тренінги у 2020 році пройшли 1200 вчи-
тель_ок, а у 2021 році — 800 вчитель_ок (UNESCO, 
2024). 

● У 2021 році в рамках реалізації державних програм із 
впровадження ІКТ у загальноосвітніх закладах Респу-
бліки Таджикистан освітні установи були забезпечені 
76 732 комп’ютерами, 11 962 принтерами, 1130 скане-
рами, 3274 електронними дошками та 4359 проєкто-
рами. У 2022 році була затверджена Концепція пере-
ходу до цифрової освіти Таджикистану до 2042 року 
(Ministry of Justice of the Republic of Tajikistan, 2022). 

● У проєкті підтримки ЄС уряду Киргизстану у покра-
щенні освітньої системи на 2021–2027 роки зазначено, 
що до 2027 року уч_ениці проходитимуть оцінювання 
з цифрової грамотності, медіаграмотності та зелених 
навичок, і принаймні 50% мають продемонструвати 
базовий або вищий рівень у цих сферах на відповід-
ному етапі навчання (European Commission, n.d.).  

Для Монголії, особливістю якої є наявність сімей з кочовим 
способом життя, диджиталізація важлива не лише у кон-
тексті якості освіти дітей, які вже залучені до навчального 
процесу. Для цієї країни забезпечення стабільної мережі ін-
тернет-покриття є способом залучати більше дітей до нав-
чання та можливістю для груп уч_ениць, які перебувають у 
вразливій ситуації, скоротити розрив у знаннях. Тому стра-
тегія «Візія 2050» передбачає заснування відкритої освітньої 
системи, розробку інтегрованої платформи онлайн- і дис-
танційного навчання та запровадження онлайн-навчання в 
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освітніх закладах усіх рівнів. Окрім цього, планується роз-
робити і надавати навчальні програми та контент в онлайн-
форматі (масові відкриті онлайн-курси та відкриті освітні 
ресурси) для уч_ениць і громадян_ок усіх вікових груп, а 
також визнавати та підтримувати систему неформальної 
освіти (World Bank, 2018). 

Окрім планування на державному рівні й у стратегічних до-
кументах, розробка ініціатив з підвищення стійкості відбу-
вається і на рівні закладів освіти. Це стосується надзви-
чайних ситуацій — наприклад, стихійних лих та інших випа-
дків, коли життя та здоров'я уч_ениць і вчитель_ок можуть 
бути під загрозою. Школи повинні мати плани дій та реак-
цій, аби справлятися з такими ситуаціями. Розробка таких 
планів є найбільш розповсюдженою для країн, для яких 
стихійні лиха та ймовірність настання небезпечних ситуа-
цій є постійним ризиком. Прикладом може слугувати без-
пекова стратегія Монголії. Згідно зі статтею 27.1.7 Загаль-
ного закону про освіту, у випадку призупинення навчання 
або зміни його форми через стихійні лиха передбачено 
впровадження заходів для забезпечення безперервності на-
вчального процесу (UNICEF Mongolia, 2024). При цьому 
школи не завжди мають готові плани та механізми для ви-
користання під час надзвичайних ситуацій. Директор_ки 
можуть створювати плани спонтанно, спираючись на конк-
ретну ситуацію, або узгоджувати дії між собою. Більш дета-
льно стратегії відповіді країн на надзвичайні ситуації опи-
сано у розділі 2.4 «Відповідь і відновлення». 

Підготовку до надзвичайних ситуацій в Україні необхідно 
виділити окремо, адже в умовах повномасштабної війни 
система освіти потребує вагомої безпекової стратегії. В Ук-
раїні через загрозу обстрілів і бойових дій змінилися вимоги 
до освітньої інфраструктури. Зокрема, для закладів освіти 
виникла потреба в укриттях, щоб уч_ениці та вчитель_ки 
могли переховуватися під час повітряних тривог. Окрім 
цього, через відключення електроенергії (особливо у холо-
дні місяці) необхідними атрибутами навчання стали генера-
тори, портативні електростанції та інші джерела безпере-
бійного живлення.  

Міжнародні організації та місцеві організації громадянсь-
кого суспільства підтримують українські школи у розбудові 
укриттів, які відповідають стандартам безпеки та інклюзив-
ності, й у забезпеченні закладів освіти генераторами та ін-
шим необхідним обладнанням. До прикладу, ЮНІСЕФ роз-
робили дизайни для укриттів у школах і дитячих садочках 
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(UNICEF, 2024), благодійний фонд savED створив понад 30 
укриттів у школах і дитсадках (savED, 2025), благодійний 
фонд Київської школи економіки побудував понад 90 ук-
риттів у школах і дитсадках (KSE Foundation, 2022). 

Для країн, які прийняли велику кількість вимушено перемі-
щених людей з України, актуальною стала розробка страте-
гій, спрямованих на інтеграцію великої кількості дітей з Ук-
раїни до їхньої системи освіти. Молдова стала однією з 
країн, що прийняли найбільшу кількість вимушено перемі-
щених людей з України у відсотковому співвідношенні до 
місцевого населення (World Food Programme, 2025). Це збі-
льшило навантаження на молдовську освітню систему, бо 
потребувало термінового влаштування великої кількості ді-
тей у школи. Збільшення кількості дітей у школах стало ви-
кликом, зокрема, через такі чинники як нестача вчитель_ок, 
мовний бар'єр тощо. Аби забезпечити можливість навчання 
для українських дітей, Міністерство освіти та наукових дос-
ліджень Молдови впровадило нормативні акти, спрямовані 
на включення та інтеграцію українських дітей до національ-
ної системи освіти (Broken Chalk & Bejenari, 2023). Також у 
2025 році у Молдові запроваджено новий механізм моніто-
рингу кількості дітей з України, які навчаються в місцевих 
закладах освіти або дистанційно за українською програмою, 
— як вихован_иць дитячих садків, так і учнівства шкіл. Та-
кий механізм повинен допомагати визначити кількість ук-
раїнських дітей у молдовській освітній системі та допомо-
гти їм в інтеграції. Механізм ініціювало Міністерство освіти 
та досліджень Молдови у партнерстві з ЮНІСЕФ, Агентст-
вом ООН у справах біжен_ок і профільними освітніми стру-
ктурами. Загалом у Молдові до закладів загальної освіти за-
раховано 3510 дітей з України, з них 2530 навчаються у шко-
лах (Moldpres, 2025). 

Планування для посилення стійкості систем освіти в регіоні 
має переважно реактивний характер і безпосередньо 
пов’язане з виявленими структурними слабкостями та поте-
нційними ризиками. Серед ключових пріоритетів освітніх 
стратегій країн є модернізація навчальних планів, розвиток 
учнівства й учительства, цифровізація, інклюзія та поси-
лення систем моніторингу якості, часто за підтримки між-
народних партнерів. Водночас реалізація частини заходів 
залишається фрагментарною й суттєво залежить від фінан-
сування та здатності країн адаптувати загальнонаціональні 
плани до криз. 
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2.4 Відповідь і відновлення  

 
Протягом останніх 10 років країни в регіоні стикалися з різ-
ними кризами, які впливали на систему освіти. Спільною 
для всіх була криза, спричинена пандемією COVID-19. Ок-
рім цього, на освіту в різних країнах впливали війни та 
збройні конфлікти:  розпочата Росією у 2014 році війна в Ук-
раїні, у Молдові — збільшення кількості вимушено перемі-
щених людей з України, військовий конфлікт на кордоні 
Таджикистану та Киргизстану у 2022 році. Інші країни пере-
живали кризові ситуації, спричинені погодними умовами та 
природними катаклізмами: в Албанії у 2019 році стався по-
тужний землетрус, а у 2023–2024 роках Монголія стикну-
лася з однією з найсуворіших зим за останні роки. У цьому 
розділі ми розглянемо, якою була відповідь країн на вплив 
цих викликів на систему освіти, що є одним із компонентів 
їхньої резильєнтності. 

COVID-19. Пандемія, спричинена поширенням вірусу 
COVID-19, актуалізувала у країнах регіону потребу в інтег-
рації цифрових технологій в освітній процес і розробці за-
ходів, які б робили освіту більш стійкою до зовнішніх ви-
кликів. Так, пандемія зробила неможливим відвідування 
шкіл в очному форматі. Швидкою, першою реакцією урядів 
країн регіону було запровадження дистанційного навчання 
— через інтернет або телебачення. Наприклад, у Монголії 
для молодших уч_ениць уроки транслювали по телеба-
ченню, на рівні середньої та вищої освіти використовува-
лися телетрансляції та онлайн-платформи (Moodle, Google 
Classroom і Zoom) (Loo et al., 2022). Так само впровадили на-
вчання онлайн, зокрема через телебачення або інші канали, 
як-от YouTube, майже всі країни регіону (Darchashvili, 2023; 
Hoti et al., 2022; World Bank et al., 2022; Iqbal & Patrinos, 2025; 
Ilko Kucheriv Democratic Initiatives Foundation & Perepelytsia, 
2022). Натомість у Таджикистані, на відміну від інших країн 
регіону, школи не закривалися на тривалий час через поча-
ток пандемії COVID-19. Проте понад 2 млн уч_ениць мали 
довші літні канікули. Після цього школи відкрилися на пос-
тійній основі для очного навчання з умовами для убезпе-
чення здоров’я учасни_ць освітнього процесу. Поясненням 
цього рішення може бути складність запровадження диста-
нційної освіти у країні, адже рівень поширення інтернет-
звʼязку та телебачення є низьким, зокрема через високогі-
рне розташування та погодні умови (GPE KIX & Harden-
Wolfson, 2024). 
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Пізніше розпочалася робота з розробки та впровадження 
платформ для навчання у дистанційному або онлайн-фор-
маті. Але можливості застосовувати ці формати навчання 
залежали від рівня цифровізації системи освіти, поширення 
інтернет-зв'язку та телекомунікацій, рівня цифрових нави-
чок вчитель_ок, уч_ениць і батьків. Так, якість освіти зни-
зилася через брак належної підготовки учасни_ць освіт-
нього процесу — батьків, уч_ениць і вчитель_ок — до 
дистанційного формату, як у контексті цифрових навичок, 
так і в контексті матеріально-технічних можливостей. Па-
ралельно проводилися заходи навчання для вчительства з 
метою покращення навичок роботи онлайн або розробка та 
поширення інструкцій і пояснення, як працювати у новому 
форматі, а також заходи з цифровізації — забезпечення тех-
нікою, інтернетом і тренінги з користування ними для різ-
них учасни_ць освітнього процесу. Наприклад, у Молдові у 
червні 2020 року Міністерство освіти запустило загально-
національну кампанію з цифровізації освітньої системи Мо-
лдови. У межах цієї ініціативи Міністерство розробило інте-
рактивну карту, яка дозволяла потенційним донорам бачити 
кількість учитель_ок і уч_ениць без комп’ютерної техніки в 
кожному районі (UNICEF, n.d.). Для уч_ениць із малозабез-
печених сімей без інтернету вдома сільські бібліотеки обла-
днали комп’ютерами та інтернетом через проєкт 
NOVATECA (IREX, n.d.).  

Новий формат навчання збільшив навантаження на вчи-
тель_ок і дітей. Вчитель_ки не встигали слідувати станда-
ртній навчальній програмі та були змушені адаптувати її до 
нового формату викладання. Неготовність посилювалась і 
погіршенням психоемоційного стану уч_ениць і вчи-
тель_ок. У деяких країнах були запроваджені ініціативи, 
спрямовані на психоемоційну підтримку учасни_ць осві-
тнього процесу: навчання з надання психологічної допо-
моги, створення гарячих ліній підтримки тощо. У деяких ви-
падках країни призупинили інші заходи, спрямовані на 
посилення системи освіти, або переспрямували їх на по-
долання наслідків пандемії — наприклад, в Албанії освітні 
профспілки SPASH та FSASH планували провести проєкт 
«Пріоритезування освіти після стихійних лих» безпосеред-
ньо після землетрусу у 2019 році, проте через пандемію 
COVID-19 його завершення відклалося до 2023 року 
(Education International, 2023).  

Попри ці зусилля, запобігти погіршенню якості освіти не 
вдалося, і пандемія все ж призвела до поглиблення наяв-
них проблем, зокрема погіршення якості освіти, посилення 
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нерівності між різними групами дітей. Тому в середньост-
роковій перспективі реагування країни прагнули перейти 
на змішані форми навчання (поєднання онлайн та офлайн-
форматів), оцінити освітні втрати та розробити плани з їх-
нього надолуження. У деяких країнах у середньостроковій 
перспективі тривали заходи, спрямовані на психологічну 
підтримку дітей та педагог_инь і соціальну адаптацію після 
періоду ізоляції.  

У довгострокових стратегіях країни намагалися підсилити ті 
компоненти систем освіти, які зазнали найбільшого впливу 
пандемії, розробляли заходи з трансформації процесу нав-
чання, аби зробити систему освіти більш стійкою відносно 
викликів. 

●  Війни та збройні конфлікти  

Внаслідок війни, збройних конфліктів і гуманітарних нас-
лідків, які вони створюють, діти втрачають доступ до очного 
формату освіти. Спільною для таких ситуацій у регіоні, які 
ми проаналізували, є тимчасова пауза — ця пауза може ви-
никати як у функціонуванні системи освіти загалом, так і в 
навчанні окремих дітей. Цей час уряди країн використову-
ють для того, щоб адаптувати систему освіти під нові ви-
клики, розробити заходи реагування та мінімізації падіння 
якості освіти. Такі заходи включають цифровізацію освіти, 
що стало простішим після досвіду адаптації навчального 
процесу до умов пандемії. Нижче ми описуємо заходи, які 
вживалися через 1) початок повномасштабної війни Росії 
проти України, 2) збільшення навантаження на молдовську 
систему освіти внаслідок прибуття вимушено переміщених 
людей з України, 3) військовий конфлікт на кордоні Таджи-
кистану та Киргизстану. 
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Повномасштабне вторгнення Росії в Україну5 

Не подолавши всіх наслідків пандемії COVID-19, Україна 
стикнулася з новим викликом — повномасштабною війною, 
розгорнутою Росією, що поглибила наявні проблеми в укра-
їнській системі освіти та спричинила нові. Як і у випадку 
COVID-19, першим рішенням було запровадження дистан-
ційного навчання. Після початку повномасштабного вторг-
нення у більшості шкіл оголосили канікули, але деякі про-
довжували роботу дистанційно. Втім, через місяць у 75% 
шкіл навчання відбувалося у дистанційному форматі, у 18% 
— було призупинене, решта працювали змішано або продо-
вжили канікули (Cedos & savED, 2023). Після цього ситуація 
змінювалася регулярно залежно від безпекової ситуації в 
регіоні та можливостей шкіл, проте кількість закладів із 
призупиненим навчанням скорочувалася (Ministry of 
Education and Science of Ukraine, n.d.).  

Досвід навчання під час пандемії дозволив швидше під-
лаштуватися до потреби навчатися дистанційно або он-
лайн: як вчительство, так і учнівство вже мали досвід ро-
боти з цифровими інструментами. Дистанційна освіта, зок-
рема такі ініціативи як «Всеукраїнська школа онлайн», до-
зволили забезпечити навчання для дітей, які були змушені 
змінити місце проживання — виїхати за кордон або в інший 
населений пункт в Україні (Cedos & savED, 2023). 

Водночас дистанційний та онлайн-формат не покрив по-
треб у навчанні всіх дітей. Як і у випадку з COVID-19, циф-
рова нерівність створила умови, в яких частина дітей мали 
менше доступу до освіти. Частина батьків використовували 
генератори, акумулятори або зарядні станції, щоб організу-
вати навчання вдома. Проте це не завжди було доступно 
для дітей із малозабезпечених домогосподарств (Cedos & 
savED, 2023). Деякі ініціативи були спрямовані на покриття 
потреби у пристроях для навчання. 

 
5 Війна Росії проти України розпочалася у 2014 році, коли Росія розпочала вій-
ськові дії та окупувала частину територій України —  АР Крим і частини Луган-
ської та Донецької областей. Ці події справили вплив на можливість дітей здо-
бувати освіту. Зокрема, через  те, що частина дітей і вчитель_ок опинилися на 
окупованій території, були депортовані в Росію, проживали поруч з лінією бо-
йового зіткнення. Також тимчасово втратили доступ до освіти діти, які були 
вимушені переміститися в межах України чи за кордон. Руйну вань і втрат за-
знала освітня інфраструктура. Після початку повномасштабного вторгнення у 
2022 році ці проблеми поглибилися і набули більших масштабів, охопили всі 
території країни. У межах цього звіту ми зосередилися саме на аналізі реагу-
вання української системи освіти на повномасштабну війну.  
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Адаптація освітнього процесу, зокрема повернення до 
очного навчання, залежала від безпекової ситуації в регі-
оні, наявності у школі укриття, стану шкільної будівлі та ро-
зміру населеного пункту. У школах, які мали укриття з необ-
хідними для навчання умовами, могли під час обстрілів не 
переривати освітній процес. Натомість якщо таких умов не 
було, уч_ениці могли перебувати в укритті, але навчальний 
процес переривався (Cedos & savED, 2023).  

Зважаючи на умови життя під час війни, для адаптації освіт-
нього процесу та відновлення повноцінного навчання важ-
ливими були такі кроки: зміни в розкладах і форматах на-
вчання через підлаштування під змішану форму навчання, 
графіки відключень електроенергії, будівництво або обла-
штування у школах укриттів з відповідними умовами; 
надолуження освітніх втрат. Також частина шкіл були 
зруйновані або пошкоджені та потребували відновлення, 
й у звʼязку з цим частина проєктів були спрямовані саме на 
це; при чому темпи відновлення залежали не тільки від об-
сягу руйнувань, а й від безпекової ситуації в регіоні. Напри-
клад, у 2022 році рішенням Верховної Ради було створено 
Фонд ліквідації наслідків збройної агресії задля капіталь-
ного ремонту громадських будівель, які були зруйновані або 
пошкоджені; міжнародна організація Save the Children роз-
будовує цифрові освітні центри й надає обладнання для 
них.  

Попри те, що війна в Україні досі триває, уряд, органи міс-
цевого самоврядування, школи, а також міжнародні органі-
зації та місцеві громадські організації, які діють у сфері 
освіти, працюють над довгостроковими стратегіями для 
подолання наслідків війни та посилення стійкості системи 
освіти. Вони зосереджують свої зусилля переважно на реа-
гуванні на втрати, спричинені війною, і на відновленні осві-
тнього процесу. Зокрема, у Стратегії розвитку освіти на 
2023–2027 роки «Освіта переможців» серед основних пріо-
ритетів визначено створення безпечних умов, відновлення 
та реагування на виклики війни і подолання освітніх втрат. 
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Збільшення кількості вимушено переміщених людей  
з України в Молдові 

Після початку повномасштабної війни Росії проти України 
понад 403 885 україн_ок перетнули молдовський кордон, з 
них понад 90 тис. залишилися в країні, у тому числі понад 
48 тис. дітей (World Bank et al., n.d.). Раптовий приїзд такої 
кількості дітей збільшив навантаження на освітню систему 
Молдови (UNICEF Moldova & Dumitriu, 2024). Міністерство 
освіти та досліджень ухвалило нормативні акти, які дозво-
лили включення українських дітей у національну систему 
освіти (Education Cannot Wait, 2022). Під час кризи, спричи-
неної війною Росії проти України, ініціативи були сфокусо-
вані на інтеграції дітей у систему освіти і наданні їм пси-
хологічної та соціальної підтримки, а також на наданні 
гуманітарної підтримки. Також, як і у випадку пандемії, 
багато ініціатив були повʼязані з цифровізацією освіти.  

До прикладу, Міністерство освіти та досліджень Молдови 
спільно з партнерами запровадило ініціативу EDUTechlabs. 
Лабораторії пропонують психосоціальну підтримку, форма-
льну та неформальну освіту й дозвілля, вони оснащені су-
часним ІТ-обладнанням і готують вчитель_ок до роботи з 
дітьми, які нещодавно приїхали (UNICEF Moldova & 
Dumitriu, 2024). Низку проєктів підтримки дітей з України 
реалізувала гуманітарна організація «Людина в біді» — зок-
рема, видача зимового одягу, покращення інфраструктури 
та створення просторів, надання психосоціальної підтри-
мки, проведення мовних курсів, забезпечення шкільних обі-
дів, підтримка можливості дистанційної освіти в Україні 
(People in Need Moldova, n.d.).  

Що стосується довгострокових ініціатив, у 2025 році у пар-
тнерстві з ЮНІСЕФ та Агентством ООН у справах біженців 
Міністерство освіти та досліджень розробило «Дорожню 
карту інтеграції дітей-біжен_ок у систему освіти», спрямо-
вану на включення приблизно 25 тис.  дітей з України. Доку-
мент окреслює стратегію на 2025–2026 роки і має на меті 
забезпечити доступ усіх дітей-біжен_ок до інклюзивної та 
якісної освіти (UNHCR Moldova, 2025). 
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Військовий конфлікт на кордоні Таджикистану  
та Киргизстану 

Протягом останніх семи років між Киргизстаном і Таджи-
кистаном відбулося понад 20 прикордонних зіткнень, оскі-
льки кордон залишається предметом суперечок після нев-
дачі в повній демаркації після здобуття двома країнами не-
залежності у 1991 році. У 2022 році щонайменше 23 школи та 
дитячі садки на південному заході Киргизстану були атако-
вані під час прикордонного конфлікту між Киргизстаном і 
Таджикистаном (Human Rights Watch & Sultanalieva, 2024; 
UNICEF, 2021). У Таджикистані щонайменше одну школу 
було спалено, один учитель загинув, намагаючись захис-
тити своїх уч_ениць під час бойових дій. У Киргизстані че-
рез тимчасове закриття 161 школи в кількох регіонах нав-
чання було перервано, при цьому деякі діти зазнали психо-
соціальної травми (Human Rights Watch & Sultanalieva, 2024). 
Пізніше Уряд Киргизстану повідомив про 12 пошкоджених 
шкіл (OCHA, 2022). 

На запит уряду Киргизстану наприкінці 2022 року Світовий 
банк перенаправив 10 млн дол. США, зокрема, для віднов-
лення та покращення ключових освітніх послуг у постраж-
далих містах і селах уздовж кордону. Протягом дев’яти мі-
сяців у межах цього проєкту було збудовано сім нових шкіл 
і відновлено три (World Bank Group, 2024). 

З 2022 року Киргизстан і Таджикистан досягли значного 
прогресу в демаркації кордону. Проте проблемним залиша-
ється те, що жоден з урядів не підтримав Декларацію про 
безпеку шкіл (Human Rights Watch & Sultanalieva, 2024). Де-
кларація зобов'язує країни вживати заходів для захисту 
освіти, включно з дотриманням міжнародного гуманітар-
ного права та прав людини, а також застосовувати Керівні 
принципи захисту шкіл та університетів від військового ви-
користання під час збройного конфлікту (Global Coalition to 
Protect Education from Attack, n.d.). 

●  Кліматичні та природні ризики  

Ще однією групою викликів, які впливають на систему 
освіти, є кліматичні та природні ризики, зокрема екстрема-
льні погодні умови та природні катастрофи. Вони можуть 
призводити до руйнувань інфраструктури освітнього сере-
довища, унеможливлювати навчальний процес на певний 

https://www.hrw.org/news/2024/06/23/education-still-vulnerable-attack-kyrgyzstan-and-tajikistan
https://www.hrw.org/news/2024/06/23/education-still-vulnerable-attack-kyrgyzstan-and-tajikistan
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період або загалом у певному регіоні. Нижче ми розгляда-
ємо вплив цих викликів на прикладі суворих зим (дзудів) у 
Монголії та землетрусу в Албанії 2019 року. 
 
 
Суворі зими у Монголії 

Через географічне розташування у Монголії ще до пандемії 
регулярно стикалися з погодними умовами, які ставали пе-
репоною для навчання дітей у сільській місцевості. Близько 
80% уч_ениць із сімей скотар_ок, які живуть на віддалених 
від шкіл територіях і через заметілі пропускають багато нав-
чальних днів, повертаючись до школи, відстають від про-
грами. Для них додатковим бар’єром стає відчуття тривоги 
за своїх батьків і родини: навіть коли діти повертаються до 
школи та прагнуть навчатися, постійні хвилювання про рід-
них знижують їхню мотивацію й ускладнюють зосередже-
ність на уроках і виконанні завдань (UNICEF Mongolia, 2024). 

У 2023–2024 роках Монголія пережила найсуворішу екстре-
мальну зиму за останні 50 років. Сильні хуртовини й екст-
ремально низькі температури вплинули на понад 188 тис. 
людей, зокрема 80 тис. дітей (Prevention Web, 2025). У від-
повідь ЮНЕСКО, Національна комісія Монголії при 
ЮНЕСКО та інші національні освітні установи об’єднали зу-
силля для підтримки Міністерства освіти у розробці та 
впровадженні Програми надзвичайного реагування на 
освіту під час дзудів. Програма спрямована на такі сфери: 1) 
підвищення стійкості освіти та забезпечення безперервно-
сті навчання під час суворих зим, зокрема через підвищення 
спроможності Міністерства освіти реагувати на них; 2) взає-
модія з освітніми органами у постраждалих регіонах для 
проведення корекційних занять; 3) забезпечення дистанцій-
ного навчання, включно з наданням електронних пристроїв; 
4) підвищення компетентності вчитель_ок та освітніх пра-
цівни_ць у наданні психосоціальної підтримки; 5) переклад 
рекомендацій ЮНЕСКО з освіти в умовах надзвичайних си-
туацій монгольською мовою (Prevention Web, 2025). 

Оскільки для країни такі зими та несприятливі погодні 
умови є повторюваним явищем, робота з подолання наслід-
ків цих ситуацій і створення більш стійкої системи освіти є 
частиною довгострокових освітніх стратегій у Монголії. 
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Потужний землетрус в Албанії 

У 2019 році в Албанії стався землетрус, який зачепив 11 муні-
ципалітетів країни. Загинула 51 людина, зокрема і діти. Вна-
слідок стихійного лиха було пошкоджено інфраструктуру 
321 закладу освіти в постраждалих громадах (UNDP Albania 
& Kushti, 2022). На два тижні шкільне навчання у постраж-
далих районах було перервано, а 30 шкіл не відкрилися 
знову через руйнування. Дітей, які навчалися в цих школах, 
довелося перевести в інші, більш віддалені школи, а транс-
портні витрати взяла на себе держава (Gazeta Express, n.d.). 

Після землетрусу 21 тис. дітей з 11 муніципалітетів мали на-
вчатися в імпровізованих шкільних приміщеннях. Час-
тина занять мала проходити дистанційно або у форматі 
part-time, проте до землетрусу більшість вчитель_ок не 
мали достатньої підготовки у використанні цифрових тех-
нологій. Пізніше ситуація загострилася додатково через па-
ндемію COVID-19 (Broken Chalk & Scarpino, n.d.). 

Освітні профспілки SPASH і FSASH створили спільну Над-
звичайну раду для моніторингу ситуації та заснували фонд, 
щоб надавати негайну допомогу постраждалим дітям і вчи-
тель_кам. Однак через обмежені ресурси профспілок цей 
фонд не зміг задовольнити всі виявлені потреби (Education 
International, 2023). Також, аби сприяти відновленню сис-
теми освіти, було укладено ініціативу EU4schools з предста-
вниками ЄС для відбудови зруйнованих шкіл. Муніципалі-
тетам, які постраждали від землетрусу, надавалася допо-
мога у ремонті та відбудові шкіл (Tirana Times, 2020). 

Криза стимулювала розробку заходів для посилення реагу-
вання на надзвичайні ситуації. SPASH та FSASH розробили 
проєкт «Пріоритезування освіти після стихійних лих», у ме-
жах якого було проведено воркшопи у регіонах, які постра-
ждали від землетрусу. Додатково до воркшопів учасни_цям 
роздавали брошури з інформацією про алгоритм дій в умо-
вах кризових ситуацій і стихійних лих. Проєкт планували 
провести безпосередньо після землетрусу, проте через пан-
демію COVID-19 його впровадження відклалося до 2023 
року (Education International, 2023). 

Протягом останнього десятиліття країни регіону зазнавали 
впливу криз різного характеру (безпекових, погодних і клі-
матичних, пандемії), які суттєво негативно впливали на 
освітній процес і при цьому виявляли структурні вразливо-
сті систем освіти. Спільною першою реакцією на кризи 
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було призупинення навчання та/або перехід на дистанцій-
ний чи змішаний формат. Проте вплив таких рішень зале-
жав і від рівня цифровізації, підготовки вчительства та шкіл, 
доступності інфраструктури, а також попереднього досвіду 
реагування на кризи. 

Спільно для всього регіону, пандемія COVID-19 стала таким 
викликом, що пришвидшив цифровізацію у сфері освіти. 
Але водночас це призвело і до загострення освітньої нерів-
ності, погіршення якості навчання для вразливих груп дітей. 
Досвід реагування на наслідки пандемії підвищив готов-
ність регіону до майбутніх криз, зокрема війн і збройних 
конфліктів, проте не вирішив системних бар’єрів, пов’яза-
них із безпекою, інфраструктурою, навичками та психоемо-
ційним станом учасни_ць освітнього процесу. Війна Росії 
проти України та пов’язані з нею наслідки продемонстру-
вали важливість гнучких підходів у навчанні, міжсектораль-
ної співпраці та міжнародної підтримки для збереження до-
ступу до освіти. Кліматичні та природні ризики, зокрема су-
ворі зими в Монголії та землетрус в Албанії, засвідчили, що 
повторювані або непередбачувані надзвичайні ситуації пот-
ребують довгострокових стратегій підвищення стійкості 
освітніх систем, а не лише ситуативного реагування. 

Загалом огляд досвіду реагування країн на поточні кризи 
демонструє, що резильєнтність освітніх систем у регіоні 
формується через поєднання короткострокових заходів ре-
агування, середньострокових механізмів надолуження осві-
тніх втрат і завданої освітній системі шкоди, а також довго-
строкових стратегій трансформації освіти з урахуванням 
майбутніх можливих ризиків. 

 

2.5 Запобігання та помʼякшення 
наслідків  

 
У цьому розділі ми наводимо огляд планів, політик та іншої 
діяльності для запобігання майбутнім кризам чи помʼяк-
шення наслідків поточних криз у регіоні. 

Деякі країни регіону мають спільні ризики та виклики, такі 
як природні катастрофи, конфлікти та війни, вимушене пе-
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реміщення населення тощо. Тому їхні політики та діяль-
ність для запобігання цим ризикам і помʼякшення їх наслід-
ків часто є схожими. Своєю чергою, відмінності в політиках 
і діяльності повʼязані з різним розумінням цих ризиків і різ-
ною пріоритезацією ризиків у цих країнах. 

У цьому розділі ми зосередимося на таких аспектах плану-
вання та практик запобігання кризам і помʼякшення їх нас-
лідків: 1) підвищення обізнаності щодо кліматичної пробле-
матики та готовності до катастроф у рамках середньої 
освіти; 2) забезпечення уч_ениць навичками майбутнього, 
зокрема навичками з інформаційних і комунікаційних тех-
нологій (ІКТ); 3) інвестиції в освітню інфраструктуру для 
підвищення стійкості будівель шкіл; 4) забезпечення психо-
логічної підтримки уч_ениць; 5) освіта з розбудови миру. 

Огляд діяльності з запобігання кризам і помʼякшення їх нас-
лідків у цих країнах показує, що в центрі розбудови стійкої 
освітньої системи є зміни в навчальних програмах і підгото-
вці вчитель_ок до навчання нових програм. У різних країнах 
різною мірою до оновлених навчальних програм включені 
теми обізнаності щодо кліматичної проблематики, готовно-
сті до катастроф, соціоекономічного навчання, цифрових 
навичок, а також виховання набору навичок і цінностей, не-
обхідних для стійкості населення. 

Міжнародні організації активно підтримують діяльність із 
запобігання та помʼякшення наслідків у цьому регіоні. 
ЮНІСЕФ, ЮНЕСКО, ПРООН та ЄС, серед інших, відіграють 
ключову роль у підтримці змін до навчальних програм, під-
готовці вчитель_ок, а також розвитку інфраструктури на рі-
зних рівнях — від розробки стратегій та політик до прове-
дення навчань у місцевих громадах. 

Реалізація освіти з кліматичної обізнаності та готовності 
до катастроф. Країни, що перебувають у фокусі цього дос-
лідження, стикаються з ризиками природних катастроф, та-
ких як землетруси (країни Центральної Азії, Албанія), екст-
ремальна спека (країни Центральної Азії), повені й екстре-
мальні зимові погодні умови (Монголія) та інші. Природні 
катастрофи можуть мати руйнівні наслідки для системи 
освіти, включно із закриттям шкіл і пошкодженням інфра-
структури. Тому готовність до катастроф і освіта з клімати-
чної обізнаності є ключовими для формування стійких сис-
тем освіти в регіоні. Всі країни, на яких зосереджене це дос-
лідження, крім України, нині активно працюють над вклю-
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ченням кліматично обізнаної освіти та готовності до катаст-
роф у шкільні навчальні програми та підготовку професіо-
нал_ок. Нинішній брак цього компонента стійкості в укра-
їнській системі освіти зумовлений пріоритезацією ризиків, 
спричинених повномасштабною війною. 

Поширеними заходами у країнах регіону є зміна загальноо-
світніх навчальних програм з метою інтеграції кліматичної 
обізнаності та підготовки уч_ениць до можливих природ-
них катастроф. Огляд заходів свідчить, що всі країни налаш-
товані на оновлення загальноосвітніх навчальних програм з 
фокусом на питаннях клімату. 

Аналіз досвіду країн регіону демонструє кілька спільних па-
тернів щодо інтеграції кліматичної освіти у зміст освіти. По-
перше, міжнародні організації відіграють ключову роль у 
модернізації навчальних програм. Наприклад, у Киргизстані 
теми сталого розвитку та зміни клімату вперше були вклю-
чені в навчальні програми у 2010 році за підтримки ОБСЄ 
(OSCE Programme Office in Bishkek, 2010). Згодом проєкт ЄС 
«Побудова сталої, інклюзивної та готової до майбутнього 
освіти» (European Commission, n.d.) підтримав інтеграцію 
сталого розвитку в план освітньої реформи країни, а 
ПРООН реалізував проєкт «Кліматична скриня» (Climate 
Box), який забезпечив школи інтерактивними матеріалами. 
У Молдові Національна стратегія зниження ризику катаст-
роф (2024–2030) була розроблена за підтримки ПРООН. 

По-друге, у країнах регіону впровадження тем кліматичної 
обізнаності у зміст освіти поєднане з компонентом зни-
ження ризику катастроф (DRR). Національна стратегія зни-
ження ризику катастроф Грузії (2017–2020) визначає інтег-
рацію DRR у формальну освіту як пріоритет, підкреслюючи 
формування «культури безпеки» та підвищення готовності 
дітей до природних і кліматичних криз. Подібний підхід ві-
дображений у Національній стратегії зниження ризику ка-
тастроф Молдови (2024-2030), яка зобов'язує заклади освіти 
підвищувати обізнаність про кліматично зумовлені катаст-
рофи та навчати готовності й систем раннього попере-
дження. 

По-третє, у більшості країн кліматична освіта інтегрується в 
наявні предмети, а не викладається як окремий курс. На-
приклад, в Україні в межах реформи Нової української 
школи (2017) інформація про зміну клімату, природні небез-
пеки та екологічну сталість була включена в курси геогра-
фії, біології та громадянської освіти. 
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Інша група заходів спрямована на навчання вчитель_ок, 
шкільних адміністратор_ок і посадов_иць сектору освіти 
щодо тем кліматичної обізнаності та підготовки до катаст-
роф. Подібно до зусиль із модернізації навчальних програм, 
такі заходи часто підтримують міжнародні організації. На-
приклад, в Узбекистані Програма розвитку ООН, міжнарод-
ний громадський фонд «Замін» і фонд «Освіта понад усе» 
підтримали уряд в інтеграції теми зміни клімату у шкільні 
навчальні програми. У межах цієї програми понад 50 тисяч 
учитель_ок у семи регіонах, включно з кліматично вразли-
вими територіями, такими як Каракалпакстан і Бухара, 
пройшли навчання з викладання уроків із кліматичним фо-
кусом (UNDP Uzbekistan, 2025). У Молдові міністерство 
освіти у співпраці з ПРООН та ЄС у 2024 році запустило іні-
ціативу «Сприяння інклюзивному зеленому переходу в Рес-
публіці Молдова», яка запроваджує енергетичні та клімати-
чні модулі у 87 закладах середньої освіти і забезпечує вчи-
тель_ок навчанням і навчальними матеріалами (UNDP 
Moldova, 2025). 

У впровадженні кліматичної обізнаності у зміст освіти кра-
їни регіону зіштовхуються з викликами, такими як нестача 
ефективної координації між стейкхолдерами та обмеже-
ність ресурсів. Наприклад, Комплексний план дій Киргизс-
тану щодо кліматичної освіти (2021) визначає такі ключові 
виклики у впровадженні кліматичної обізнаності у форма-
льну освіту: 1) брак визначених часових рамок; 2) брак чіт-
кого розподілу відповідальності та механізмів співпраці для 
зацікавлених сторін (MECCE, n.d.). У доповіді ЮНЕСКО «Ам-
біції щодо освіти про зміну клімату в Центральній Азії» вио-
кремлено ще один ключовий виклик — брак систематич-
ного моніторингу й оцінювання політик і програм із впро-
вадження кліматичної освіти (UNESCO, 2024). 

Навички майбутнього. Країни в регіоні зобов’язуються оно-
влювати навчальні програми, щоб зробити уч_ениць і за-
галом економіку країни більш адаптивними та стійкими. Це, 
зокрема, пов’язано з розвитком цифрових навичок 
уч_ениць і вчитель_ок, які допоможуть уч_еницям у май-
бутньому. 

В Україні реформа Нової української школи підтримує по-
пуляризацію природничих наук, технологій, інженерії та 
математики (science, technology, engineering, and 
mathematics, STEM) серед уч_ениць. Ці зусилля є особливо 
важливими зараз, адже Україні в майбутньому знадобиться 
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більше STEM-фахів_чинь для відбудови країни та зміц-
нення її оборонної системи. Паралельно реформи запрова-
дили модель на основі компетенцій, зосереджену на м’яких 
навичках, таких як критичне мислення, креативність, кому-
нікація, співпраця, використання технологій і міждисциплі-
нарне навчання. 

Міжнародні організації часто підтримують зусилля з модер-
нізації навчальних програм. Наприклад, ЮНЕСКО підтри-
мує Міністерство освіти і науки Монголії у розробці та 
впровадженні національних стандартів цифрової компетен-
тності для вчитель_ок початкової та середньої школи. 

Поряд із державною діяльністю з модернізації навчальних 
програм існує багато проєктів, спрямованих на підвищення 
цифрових навичок уч_ениць і вчитель_ок, які реалізують 
місцеві ГО та міжнародні організації. 

Наприклад, у Монголії міжнародні організації (ЮНІСЕФ, 
Maßvoll Stiftung та Fondation de Luxembourg) підтримують 
місцеву неприбуткову організацію «Дівчачий код», яка на-
вчає дівчат 9–12 класів програмування та цифрових навичок 
(Battulga & Enkhtsogt, 2024), щоб подолати гендерну нерів-
ність у STEM-секторі. Іншим прикладом відповідної про-
грами є «Працівник з цифрового громадського інформу-
вання» (UNICEF Mongolia, 2025), започаткована ЮНІСЕФ. 
Мета цієї програми — забезпечити вчитель_ок і уч_ениць 
цифровими навичками і зробити школи осередками цифро-
вої грамотності у громадах.  

Інвестиції у безпеку шкільної інфраструктури. Країни по 
всьому регіону інвестують в освітню інфраструктуру, щоб 
зменшити негативні наслідки природних катастроф, а у ви-
падку України — щоб захистити дітей і вчитель_ок від об-
стрілів. Розвиток безпечної інфраструктури можна розгля-
дати як щонайменше два стовпи стійкості згідно з визна-
ченням GPE KIX — зміцнення, а також запобігання та 
пом’якшення наслідків. У цьому підрозділі ми зосередимося 
лише на розвитку інфраструктури у відповідь на кризу або 
для пом’якшення наслідків відомих і ймовірних майбутніх 
криз, таких як землетруси у країнах з високою сейсмічною 
активністю або російські обстріли в Україні. 

Україна є особливим прикладом інвестицій у безпеку шкіль-
ної інфраструктури, оскільки в ході повномасштабної війни 
Росія постійно завдає ударів по освітній інфраструктурі і 
побудова укриттів є необхідною умовою для проведення 
навчання офлайн. По всій Україні станом на жовтень 2025 
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року 3958 закладів освіти були пошкоджені, а 400 — зни-
щені під час бойових дій або окупації з 24 лютого 2022 року 
(Міністерство освіти і науки України, 2025a). Щоб запобігти 
ризикам для безпеки дітей і вчитель_ок, уряд розробив 
правила функціонування шкіл. Для роботи в офлайн-фор-
маті школи повинні мати доступ до укриттів. Крім того, ук-
раїнський уряд розробив вимоги6 до новозбудованих або 
оновлених укриттів щодо безпеки, інклюзивності й осна-
щення, щоб гарантувати доступ до укриття для всіх 
уч_ениць. Міжнародні організації та місцеві НУО підтриму-
ють українські школи в облаштуванні укриттів, що відпові-
дають стандартам безпеки та інклюзивності, а також забез-
печені необхідними меблями й обладнанням для навчаль-
ного процесу. Наприклад: 

Країни регіону, які пережили руйнівні стихійні лиха, демон-
струють найбільш системний підхід до модернізації шкіль-
ної інфраструктури. Після землетрусу 2019 року Албанія 
суттєво змінила свої вимоги до безпеки шкіл, запровадивши 
обов'язкове дотримання Єврокоду 8 (European Commission, 
2004) — стандарту ЄС для проєктування сейсмостійких бу-
дівель. Міжнародні партнери активно підтримали цей про-
цес: ЄС та ПРООН запустили програму EU4Schools 
(European Union, 2023), яка відбудувала 63 заклади освіти за 
принципами «Відбудувати краще» та «Відбудувати разом», 
інтегруючи компоненти енергоефективності та освіти з без-
пеки. 

Країни Центральної Азії (Киргизстан, Таджикистан, Узбеки-
стан, Туркменістан і Казахстан) демонструють регіональний 
підхід до забезпечення безпеки шкіл через Рамкову компле-
ксну концепцію безпечних шкіл (CSSF) 2022–2030. У Таджи-
кистані ЮНІСЕФ підтримує Міністерство освіти і науки у 
проведенні комплексного оцінювання безпеки шкіл, яке за-
безпечить узагальнену картину вразливості шкіл до небез-
пек і допоможе розробити рекомендації для інвестиційних 
сценаріїв. В Узбекистані ЮНІСЕФ та Європейська комісія 
підтримують пілотний проєкт із DRR, що охоплює понад 
300 шкіл у 36 вразливих громадах, поєднуючи вдоскона-
лення безпекової інфраструктури з навчанням поведінки 
реагування та готовності. 

Психологічна підтримка учнівства. Кризи можуть переш-
коджати навчанню багатьма способами, зокрема завдаючи 

 
6  Постанова К абінету Міністрів України  «Про реалізацію експериментального 
проєкту щодо створення в будівлях і спорудах закладів освіти захищених про-
сторів (приміщень для фізичного захисту)».  
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шкоди психічному здоров’ю уч_ениць. Крім того, підтримка 
психічного здоров’я уч_ениць є необхідною для підви-
щення їхньої стійкості та готовності до майбутніх криз. 

У країнах, на яких зосереджене це дослідження, психологі-
чну підтримку уч_ениць переважно здійснюють міжнародні 
та місцеві неприбуткові організації. Водночас існують і при-
клади ініціатив, започаткованих урядами. 

У Монголії Міністерство освіти і науки запровадило безко-
штовний сервіс Chatbox, який надає уч_еницям 12-х класів 
доступ до консультацій із професійними психолог_инями, 
щоб допомогти їм подолати страх і стрес перед іспитами. 
Починаючи з навчального року 2021–2022, у співпраці з Мо-
нгольською психологічною асоціацією та за підтримки 
ЮНІСЕФ, Швейцарського агентства розвитку та співробіт-
ництва і ГО «Бадамлан» було організовано чотири тренінги 
для підготовки шкільних психолог_инь. За цей період було 
підготовлено 207 психолог_инь для закладів загальної 
освіти. До навчального року 2022–2023 кожна третя держа-
вна школа мала штатн_у психолог_иню (Ministry of 
Education and Science of Mongolia & OECD, 2022). 

В Україні психічне здоров’я уч_ениць зазнає значного нега-
тивного впливу війни. Уряд разом із міжнародними органі-
заціями, зокрема ЮНІСЕФ і ЮНЕСКО, проводять різні про-
грами для розв'язання цієї проблеми. Міністерство освіти і 
науки у партнерстві з Першою леді України та ВООЗ просу-
ває соціально-емоційне навчання в навчальні програми, 
щоб розвивати емоційну стійкість дітей, їхні навички подо-
лання стресу та саморегуляції — що є особливо критичним 
з огляду на травми, спричинені війною (Weekly, 2023). 
ЮНЕСКО зосередилося на підтримці надання психологіч-
ної допомоги шляхом: 1) забезпечення Інклюзивно-ресурс-
них центрів7 психолог_инями-супервізор_ками для підтри-
мки їхніх команд (UNESCO, 2025); 2) підготовки 15 тисяч 
шкільних психолог_инь по всій Україні (Sirkovych, 2023). 

Освіта з розбудови миру. Країни регіону постраждали від 
воєн та етнічного насильства. У відповідь на ці події уряди, 
часто за підтримки міжнародних організацій, запроваджу-
ють освіту з розбудови миру в навчальні програми та інші 
заходи. 

 
7 Державні установи, що надають комплексну освітню та психологічну підтри-
мку дітям, які через стан здоров’я або інші причини потребують видозміненого 
навчального процесу.  
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У 2010 році Киргизстан зіткнувся з інтенсивним міжобщин-
ним насильством між киргизькою й узбецькою громадами. 
Після цього Міністерство освіти запровадило у навчальну 
програму громадянську освіту, толерантність, мультикуль-
турний діалог і чутливі до конфліктів практики викладання. 
«Концепція розвитку національної єдності та міжетнічних 
відносин у Киргизькій Республіці» (2013) визначає мету 
сприяння різноманіттю та міжкультурній комунікації через 
освіту (завдання 3.1). За підтримки ЮНІСЕФ та Фонду розбу-
дови миру ООН Міністерство освіти і науки впровадило пі-
лотну програму багатомовної освіти у 56 школах (Simonsen, 
2018). Програма розвитку багатомовної та мультикультурної 
освіти (2022–2040) має на меті запровадити багатомовне на-
вчання у 97 школах, включно з 37 школами з навчанням уз-
бецькою мовою та 3 школами з навчанням таджицькою мо-
вою. 

З 2014 року у Молдові реалізується програма освіти з миру 
за підтримки ПРООН, шведських організацій та мережі 
GPPAC. Цей проєкт залучає вчитель_ок з підконтрольної 
уряду Молдови території та з тимчасово окупованих тери-
торій Придністров'я. У межах програми було розроблено 
курси з розбудови миру та толерантності, які викладають 
місцеві вчитель_ки. Понад 100 шкіл запровадили курс 
освіти з миру у свої навчальні програми, понад 100 вчи-
тель_ок пройшли підготовку, і щонайменше 10 тис. дітей 
взяли участь у програмі (Global Partnership for the 
Prevention of Armed Conflict, n.d.). 
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●  Висновки  
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Резильєнтність системи освіти є комплексною властивістю, 
що охоплює низку заходів у напрямках посилення, передба-
чення та планування, відповіді та відновлення, попере-
дження можливих ризиків і їх помʼякшення. Водночас, мас-
штаби та інклюзивність зусиль щодо стійкості є однаково 
важливими — без врахування потреб соціальних груп у вра-
зливих ситуаціях системні потрясіння, як правило, поглиб-
люють існуючу нерівність. 

Це дослідження є першою спробою визначення того, як у 
регіоні Східної Європи, Кавказу та Центральної Азії (Албанія, 
Грузія, Молдова, Монголія, Киргизстан, Таджикистан, Узбе-
кистан, Україна) розуміють поняття резильєнтності освіт-
ньої системи. Дослідницький звіт ґрунтується на кабінет-
ному аналізі різних джерел, зокрема офіційних державних 
документів, дослідницьких матеріалів і загалом публічного 
дискурсу, і не передбачає порівняльної оцінки країн або 
ефективності окремих політик. 

Щоб описувати розуміння резильєнтності систем освіти у 
країнах досліджуваного регіону та його практики, важливо 
розуміти загальний контекст цього регіону. Вісім країн, що 
утворюють цей регіон, значною мірою відрізняються між 
собою за різними параметрами: мають різні площу, клімат, 
культурні, економічні й політичні особливості, а відтак і рі-
зні виклики, притаманні їм. Проте спільний історичний 
контекст, зокрема причетність у минулому до Радянського 
Союзу й радянська модель управління освітою для деяких 
країн, поєднується з різноспрямованими траєкторіями роз-
витку країн регіону. Це, своєю чергою, безпосередньо впли-
ває на те, як формується розуміння, політики та практики 
резильєнтності — наприклад, орієнтація на євроінтеграцію, 
децентралізація або збереження централізованих освітніх 
моделей тощо. 

Кабінетне дослідження виявило, що у досліджуваному регі-
оні на використання концепту резильєнтності системи 
освіти, його розуміння та реалізацію значною мірою впли-
вають міжнародні партнери. Вони беруть участь як у розро-
бці стратегічних документів, так і в реалізації програм, 
спрямованих на підтримку або розвиток окремих компоне-
нтів резильєнтності, що значною мірою впливає на пріори-
тети національних освітніх політик. 

Політики та практики у регіоні, пов’язані з резильєнтністю 
освітніх систем, демонструють як спільні риси, так і контек-
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стуальну специфіку. Переважно вони спрямовані на підви-
щення якості освіти, цифровізацію, покращення умов праці 
вчительства та підтримку рівного доступу до освіти. Водно-
час деякі виклики більш характерні для груп країн: клімати-
чні ризики та природні катастрофи (екстремально холодні 
зими, інтенсивні опади, землетруси) — для Киргизстану, 
Таджикистану, Узбекистану, Монголії й Албанії; війни і 
збройні конфлікті та їхні наслідки — для Грузії, Молдови й 
України.  

Аналіз політик і практик через 5-компонентну рамку рези-
льєнтності, запропоновану GPE KIX, виявив системний дис-
баланс: у країнах регіону переважає фокус на реагуванні на 
вже наявні кризи та на заходах з посилення системи освіти. 
Тоді як у межах компонентів передбачення, попередження 
та пом’якшення ризиків — менше уваги й ініціатив. 

Загалом у регіоні простежується тенденція до того, що за-
ходам з посилення системи освіти приділяється більше 
уваги, ніж іншим аспектам резильєнтності, у стратегічних 
державних документах (наприклад, стратегіях освіти) та до-
слідницьких матеріалах. Ключові напрямки діяльності в ме-
жах цього компоненту умовно можна виокремити в кілька 
груп заходів: спрямовані на оцінювання масштабів викликів 
та безпосередньо спрямовані на втілення змін і реалізацію 
політик, окремих активностей для розв'язання проблем. За-
ходи з покращення системи освіти спрямовані на подо-
лання накопичених системних проблем: низька якість 
освіти, застарілі освітні програми та навчальні плани, нерів-
ний доступ до освіти, неефективне управління закладами 
освіти на місцевому або державному рівнях, нестача вчите-
льства і незадовільні умови роботи для них тощо. При 
цьому зазвичай заходи з посилення одночасно є спрямова-
ними на вирішення кількох викликів, але за масштабом не 
обовʼязково стосуються рівня всієї країни — це можуть бути 
окремі райони або школи.  

Ініціативи, спрямовані на передбачення загроз, які можуть 
нашкодити системі освіти в майбутньому, не є розповсю-
дженими серед країн регіону. Значною мірою така ситуація 
зумовлена відсутністю достатньої кількості фінансових ре-
сурсів для впровадження відповідних реформ, а також пе-
рехідним станом політичної системи та соціальних інститу-
цій, спричиненим зв'язком країн з СРСР у минулому. Нато-
мість наявні ресурси спрямовуються на розробку ініціатив з 
кризового менеджменту та протидії наявним викликам. 
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Планування розвитку систем освіти в регіоні вибудову-
ється навколо їхніх вразливостей, що потребують поси-
лення, та характеру загроз, з якими стикаються країни. Тож 
плани та стратегії країн включають заходи, спрямовані на 
вирішення найбільш нагальних проблем системи освіти. 
Окрім цього, стратегічне планування країн охоплює аналіз 
досвіду подолання кризових ситуацій минулих років та ін-
теграцію отриманої інформації до розробки майбутніх ініці-
атив. 

Кризові ситуації, які трапилися в регіоні за останні десять 
років, відрізняються за масштабом і тривалістю їхнього 
впливу на системи освіти. Тож відповідь на них і віднов-
лення систем освіти потребували різних реакцій. Під час 
настання кризи переважно була потреба перервати нав-
чання, а у випадку військових конфліктів і війн заклади 
освіти зазнавали пошкоджень та руйнувань. У багатьох ви-
падках першою короткостроковою реакцією було запрова-
дження дистанційного формату. Хоча це й дозволяло підт-
римувати неперервність навчання, однак і створювало або 
поглиблювало умови нерівного доступу до освіти, як-от че-
рез непідготовленість шкіл, брак пристроїв, навичок, підт-
римки учнівства з боку дорослих. При цьому кризи впли-
вали не тільки на освітній процес, а й на його учасни_ць, 
зокрема на їхній психологічний стан. Переважно заходи у 
країнах були спрямовані на вчитель_ок або уч_ениць, 
проте кризи показали, що важливо також враховувати пот-
реби батьків, адже вони відіграють вагому роль для забезпе-
чення навчання під час криз і підтримки дітей. Середньост-
рокові заходи часто полягали у поверненні до очного нав-
чання та створенні умов для цього, вимірюванні освітніх 
втрат і роботі з ними, яка могла передбачати як створення 
нових матеріалів та платформ, так і навчання вчитель_ок 
нових навичок, а також проведення додаткових занять для 
уч_ениць. Довгострокові ініціативи полягали у врахуванні 
викликів та слабких сторін систем освіти, які проявилися 
під час криз, і розробці стратегій посилення систем освіти, 
зокрема у контексті реагування на можливі майбутні кризи. 

Успішність реагування освітніх систем на кризи визнача-
лася не окремими заходами, а через синергію інституційної 
координації, наявність чітких процедур дій, гнучкість уп-
равління на місцевому рівні та зовнішню підтримку. Крім 
того, важливими для реагування ставали попередні досвіди 
криз і спроможність систем забезпечити безперервність на-
вчання завдяки цифровим технологіям. 
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Запобігання майбутнім кризам і помʼякшення наслідків 
для освітніх систем здебільшого виглядає як поєднання 
змін у змісті освіти, підготовці вчительства, психологічній 
підтримці учасни_ць освітнього процесу та інвестицій в ін-
фраструктуру, при цьому з залученням або з ініціативи між-
народних партнерів. Для регіону вкрай важливим є фокус 
на реалізації освіти з кліматичної обізнаності та готовності 
до природних катастроф, оскільки деякі країни мають ри-
зики землетрусів, екстремальних температур (спеки або 
морозів). Досвід країн регіону також демонструє, що розви-
ток безпечної освітньої інфраструктури — одна з можливих 
відповідей на різні типи криз (зокрема землетруси, потопи, 
збройні конфлікти, війни), що одночасно може бути захо-
дом як для посилення систем освіти, так і для запобігання 
та помʼякшення наслідків криз. При чому такі заходи відріз-
няються залежно від контексту країни: оновлення стандар-
тів будівництва закладів освіти або їх реконструкцію, ство-
рення або облаштування шкільних укриттів. 

У цьому звіті продемонстровано, зокрема, які політики та 
практики резильєнтності систем освіти відображені в офі-
ційних документах країн регіону, а також у матеріалах між-
народних організацій, аналітичних і академічних дослі-
дженнях та інших публічно доступних джерелах. Водночас 
знахідки дослідження варто інтерпретувати з урахуванням 
обмежень, притаманних кабінетному аналізу: він базується 
переважно на публічно доступних джерелах, що не завжди 
повною мірою відображають реальні практики, які зрештою 
мали місце, а також не охоплює всі релевантні документи, 
зокрема ті, що не перебувають у відкритому доступі. 

Дослідження засвідчує, що резильєнтність освітніх систем у 
регіоні переважно формується як відповідь на вже пережиті 
кризи. Тоді як системні підходи до передбачення та попе-
редження ризиків залишаються менш розвиненими. При 
цьому країни регіону стикаються зі схожими структурними 
викликами і значною мірою спираються на підтримку між-
народних партнерів у розробці й реалізації відповідних по-
літик. У восьми досліджених країнах резильєнтність сис-
теми освіти є пріоритетом, що постійно змінюється, на 
який значною мірою вплинули попередні кризи, і який має 
значний потенціал для глибшого інституційного впрова-
дження, оскільки регіон продовжує розвивати свої підходи 
до зміцнення системи освіти. 
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